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Lo fundamental de la unidad

1 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

LOS NUMEROS NATURALES

SISTEMAS DE NUMERACION

Sistema decimal: diez unidades de un orden cualquiera hacen una unidad del orden..........................

106 105 10 10° 102 10 1 2 UMM = 2 000 000 U
UMM CM DM UM C D U - 7DM= 70000 U
2 o] 7 ]4]0fJO]oO 4UM=  4000U

1. Completa con el nimero que corresponda:

SDMM +5-10°4+ 8- T03+ 4 UM + 6 C > i

Sistema binario: dos unidades de un orden cualquierahacen....................co

26 25 24 23 22 2' 1 { 25+ 22+224+ 1=
%
1 0 1 1 0 0 =32+8+4+1=45

2. Expresa en el sistema decimal el nimero binario 1110010 — ... .

Sistema sexagesimal: sesenta unidades de un orden cualquiera....................o .

18875 =5-60%?+ 14 - 60+ 35 — 18875 segundos =5h 14 min 35 s

3. Expresa 13562 segundos en horas, minutos y segundos — 13562 s =....h.....min ....s

DIVISIBILIDAD

Descomposicién en factores primos

1176|2
588| 2
294| 2
147/ 3 4. Completa:
497 1176 =25.39.7
717
1
Para calcular el maximo comun divisor de dos o Para calcular el minimo comun miuiltiplo de dos o
mas nimeros, se descomponen estos en factores y mas nimeros, se descomponen estos en factores y
...................................................................... S€ TOMAN L.ttt
5. Completa. 6. Completa.
108 =22-3%, 252=22-32-7 108 =22-3% 252=2%2-32.7
max.c.d. (108,252)=....-....=.... min.c.m. (108, 252) =....-....=....
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1 Nombre y apellidos:

Ficha de trabajo A

Curso: Fecha:

1.

2.

BORDILLOS PARA LAS CALLES

Tu madre acaba de empezar a trabajar en el departamento de produccién de una empresa
que se dedica a fabricar los bloques con los que se construyen los bordillos de las aceras.
El primer trabajo que le encargan es estudiar el sistema de produccién, por si puede opti-
mizarse la fabricacién y asi ahorrar costes. Como todavia no tienes muchos deberes de
clase, te pide que le ayudes con los célculos.

En primer lugar, te ensefia una tabla que confeccioné el encargado anterior, pero alguien de
la oficina tird café sobre ella y se han borrado algunos nimeros. La tabla muestra datos sobre
las cuatro lineas de produccién de la empresa. Como es un trabajo facil, tu madre te dice que
la completes.

LINEAS A B C D

6 - C
N.° DE PIEZAS QUE HACE (CAPACIDAD) 6 2 - (PEZASDEA — 1) 12 @
TIEMPO EN QUE LAS HACE (MINUTOS) 10 12 15 15

“;Son iguales todas las lineas, mama?”, le preguntas a tu madre. “Solo tienes que mirar bien
la tabla. Por ejemplo: jcuédntas veces es mayor la capacidad de la linea D que la capacidad
de la linea A? ;Y cuédntas veces es mayor la de la linea C que la de la linea A?".

Ya sabes que las computadoras trabajan, interiormente, en el sistema de numeracién binario.
¢Serias capaz de reproducir la tabla anterior, con los niUmeros que maneja internamente el
ordenador?

LINEAS A B C D
N.° DE PIEZAS 110

MINUTOS

Después de recibir una llamada urgente de su jefe, tu madre te dice que una constructora
acaba de hacerles un pedido de 3600 bloques y necesita calcular cuéntas piezas hace cada
linea en 1 hora. Mientras ella esta con otros célculos, te pide que estos los hagas tu.

4. Y ahora, con los célculos anteriores, jcuédntas piezas hacen las cuatro lineas juntas en

1 hora?
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Nombre y apellidos:

10.

Un dato importante para el informe de tu madre es averiguar cuanto tardaria cada una de
las cuatro lineas en producir ella sola los 3600 bloques del pedido. ;Puedes darle los datos?

El jefe vuelve a llamar: “Paralice lo que esté haciendo; necesito unos datos urgentes sobre el
pedido de la constructora”. Y envia por fax una tabla que ti puedes completar, fijandote bien
en que en ella aparecen grupos de bloques con distintas longitudes.

o LONGITUD POR LONGITUD TOTAL LONGITUD TOTAL
N.° DE BORDILLOS
UNIDAD EN CENTIMETROS EN METROS
1450 120 cm
1000 60000
600 40 cm
30 cm 16500
TOTAL

No hay forma de trabajar: le siguen llegando informaciones y preguntas por el fax. Ahora, el
encargado del almacén necesita saber cémo distribuir en palés 50 bloques de una longitud y
60 bloques de otra longitud, sin mezclar las dos clases. El nUmero de bloques por palé debe
ser el mayor posible y el mismo para las dos clases de bloques. Tu madre te pide que calcules
cuantos bordillos deben poner en cada palé y cuantos palés haran falta.

. Volviendo a las lineas de produccién, recuerda que la linea A saca una tanda de bloques cada

10 minutos, y la linea B, una cada 12 minutos. Tu madre te dice que ambas lineas han coinci-
dido a las 10 h 30 min en sus Gltimas tandas. ;A qué hora volveran a coincidir?

Calcula, exponiendo el proceso paso a paso.
a10-2-(11-7)+3-4-14
b)4-(12-2-4)-3-(13-198)

Coloca los paréntesis necesarios para que cada igualdad sea cierta.
a)2+3:-6-5-4=1

b)2+3-6-5-4=19

c2+3-6-5-4=21
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Ficha de trabajo B

1 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

UNA VISITA A LA GRANJA

La primera excursién del afio es a una granja de gallinas. Alli, el guia os explica el funciona-
miento de algunas secciones. Al llegar a la zona donde se envasan los huevos, os da datos
de las tres envasadoras que utilizan: no todas trabajan todos los dias, cada una utiliza unos
envases distintos... “{Vaya lio!”, dices después de un rato. “;No podria darnos esos datos
en una tabla?”, le preguntas al guia. “Claro que si, perdonad. Precisamente aqui tengo
una de uso interno. Echadle un vistazo”, te contesta.

EMPAQUETADORA | DIAS QUE FUNCIONA | UTILIZA ENVASES DE... HUEVOS ENVASADOS
A Lunes 6 unidades 7200 cada dia
B Martes 12 unidades 7200 cada dia
C Miércoles 24 unidades 7200 cada dia

1. Ya sabes que las computadoras trabajan con los nimeros en el sistema de numeracién bina-
rio. ¢ Serias capaz de reproducir la tabla anterior escribiendo los nimeros tal como los maneja
el ordenador?

EMPAQUETADORA DIAS QUE FUNCIONA UTILIZA ENVASES DE... HUEVOS ENVASADOS
A Lunes 110 unidades cada dia
B Martes cada dia
C Miércoles cada dia

2. La maquina C es la méas répida, a pleno rendimiento es capaz de envasar 4320 huevos a la
hora.

¢Cuénto tarda en hacer su trabajo los miércoles que esté a pleno rendimiento?

3. Junto a la empaquetadora A, os dice que el lunes pasado esta méaquina utilizé 1200 envases.
Como esta parte de las matemadticas te gusta, mientras os dirigiais a las otras dos maquinas,
le dices a tu compafiera cuéntos envases utilizaron las méaquinas B y C el martes y el miérco-
les, respectivamente. j Cuantos fueron?

4. Parece que has ido demasiado deprisa. El guia os cuenta que el miércoles la maquina C
se averi6 cuando habia envasado 1800 huevos, y tuvieron que poner en funcionamiento la
maquina B hasta completar los 7200 huevos. En ese momento tu amiga te susurra: “A ver,
lumbrera, jcudntos envases utilizé cada maquina?”.
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Nombre y apellidos:

10.

Los viernes y los sabados funcionan todas las maquinas a la vez. Para ayudar al personal, se
encienden unos pilotos de control con intervalos de 3 minutos para la maquina A, 5 minutos
para la By 9 minutos para la C. El sdbado pasado, Maria estuvo atenta y vio que a las 10 h
45 min se encendieron los tres pilotos a la vez. “;A qué hora se volvieron a encender?”, le
preguntas. “No lo recuerdo. jPor qué no lo calculais vosotros?”.

Vista la zona de produccién, pasais a ver la de administracion y ventas. Alli os deja el guia y
os acompafia una de las administrativas.

“Perdone”, interrumpe uno de tus compaferos, “;podria decirnos cémo son de rapidas las
méaquinas empaquetadoras?”. Tras pensar un momento contesta: “Envasan 1200 huevos
cada hora. En contabilidad anotan esa cantidad, descomponiéndola en factores primos. Ha-
ced vosotros esa descomposicion”.

. La encargada de transporte acaba de averiguar que para enviar 2160 huevos a un super-

mercado solo le quedan cajas de cartén de 24 cm de altura y una base que mide 60 cm x
60 cm. ;Cuantas cajas tiene que pedir? “A lo mejor podemos ayudar”, te ofreces tu, “pero
necesitamos saber cuanto mide cada envase”. Divertida por tu oferta, te dice: “Este envio es
de envases de una docena, que miden 30 cm de largo, 10 cm de ancho y 8 cm de alto. ;Te
vale con estos datos?”. Claro que te vale. Ya le puedes decir cuantos envases irdn en cada
caja y cuantas cajas necesitara.

"QOiga, ¢y todos los huevos son iguales?”, pregunta una de tus companeras. “No, claro que
no. Nosotros producimos huevos de categoria A'y huevos de categoria B. Precisamente aho-
ra estaba preparando un envio. Tal vez podais ayudarme: tengo que enviar 480 huevos de
categoria Ay 720 huevos de categoria B en envases de una docena y con esos envases llenar
cajas. Las cajas deben ser de igual tamafo, lo mas grandes que sea posible, y no se pueden
mezclar huevos distintos en la misma caja. ; Cuantas docenas debemos poner en cada cajay
cuantas cajas necesitamos?”.

Calcula, exponiendo el proceso paso a paso.
a)15-5-[2-(13-7)+3-(5-3)]-2-11
b)6-[(38-2-4):5-72:(13-2-8)+4

Coloca los paréntesis necesarios para que cada igualdad sea cierta.
a)30-8-2-4+6-3=14
b)30-8 2-4+6-3=22
)30-8-2-4+6-3=36
d)30-8-2-4+6-3=0
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 1

Ficha de trabajo A

1.

10.

LINEAS Al B|C|D
N.° DE PIEZAS QUE HACE (cAPAaciDAD) | 6 | 10|12 | 18
TIEMPO EN QUE LAS HACE (MINUTOS) | 10 | 12 | 15| 15

La capacidad de la linea D es 3 veces mayor
que la capacidad de la linea A. La de la linea C
es 2 veces mayor que la de la linea A.

LINEAS A B C D
N.° DE PIEZAS 110 1010 1100 | 10010
MINUTOS 1010 1100 1111 1111

A: 36 bloques/hora
B: 50 bloques/hora
C: 48 bloques/hora
D: 72 bloques/hora

En una hora, las cuatro lineas producen 206
bloques.

A: 100 h
B:72h
C:75h
D: 50 h
N.° DE LONGITUD | LONGITUD TOTAL |LONGITUD TOTAL
BORDILLOS | POR UNIDAD | EN CENTIMETROS | EN METROS
1450 120 cm 174000 1740
1000 60 cm 60000 600
600 40 cm 24000 240
30 cm 16500 165
TOTAL 2745

Como méx.c.d. (50, 60) = 10, deben poner 10
bloques en cada palé. Necesitaran 11 palés.

Como min.c.m. (10, 12) = 60 minutos, coincidi-
ran otra vez a las 11 h 30 min.

a)10-2-4+3-4-14=10-8+12-14=
=22-22=0

b)4-(12-8)-3:5=4-4-15=1
a)2+3-(6-5 -
b)2+3-6-(5-4)=19
A@2+3)-6-5-4=21

Ficha de trabajo B

1.

10.

UTILIZA
EMPAQUETADORA HUEVOS ENVASADOS
ENVASES DE...

A 110 1110000100000
unidades cada dia

B 1100 1110000100000
unidades cada dia

c 11000 1110000100000
unidades cada dia

Tarda 1 hora y 40 minutos.

B: 600 envases

C: 300 envases

B: 450 envases

C: 75 envases

Como min.c.m. (3, 5, 9) = 45 minutos, los pilo-
tos volvieron a coincidir a las 11 h 30 min.

En una hora envasan 1 200 = 2* - 3 - 52 huevos.

Podré meter 36 envases en cada caja y necesi-
tard 5 cajas.

Como maéx.c.d. (480, 720) = 240 huevos, en
cada caja podran meter 20 envases de una do-
cena. Con este dato, necesitaran 2 cajas para
los huevos de categoria Ay 3 cajas para los de
categoria B.

a)7/5-[2-6+3-2]-2-11=75-18-2-11=
=75-36-11=28

b)6-[(38-8):5-72:18]+4=6-[6—-4]+4=
=12+4=16

a)(30-8)-2-(4+6)-3=14
b)(30-8)-2-(4+6-3)=22
c)30-8-2-4)+6-3=36
d30-(8-2-4+6-3)=0
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Lo fundamental de la unidad

2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

LOS NUMEROS ENTEROS

EL CONJUNTO Z

Los nimeros naturales positivos, sus correspondientes negativos y el cero, forman el conjunto Z de los

-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6 7 8

<< »
<« »

El valor absoluto de un nimero entero es el nimero natural que resulta al prescindirdel............................. .

[-7] = [+7] =7

1. Ordena de menor a mayor: +2, -7, =11, +1, -1, 48, =5, +10, -3

<< <oaou <o << <.a<a

2. Completa: |-9] = ... l+6l=... —1-1]=.. - |+8] = ...
OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS
Sumas y restas con paréntesis Multiplicacién y divisién
* Al suprimir un paréntesis precedido del signo +, * Regla de los signos
los signos interiores................ 44+ =4 + 4=+
* Al suprimir un paréntesis precedido del signo —, +-—= +:i-=
los signos interiores................ -t = -t =
+(+5-3)=5-3 - (+5-3)=-5+3 I =

3. Suprime los paréntesisy opera. 8+ (4-2-7+1)=.... 8-(4-2-7+1)=...
4. Completa. (+3)-(+4)=..... (+15) : (=5) = ..... (=2)- (=5 =..... (=20): (-4) =.....
OPERACIONES COMBINADAS
En las expresiones con operaciones combinadas 5. Completa y resuelve:
hemos de atender: 4-(-5)—3-(8-6-4)=
— Primero, a las operaciones que estan entre parén- 4. (=5)=3-(.)=
tosis. c) =

— Después, a las multiplicaciones y divisiones.

—Pordltimo, a..covvvieiiiii .

POTENCIAS Y RAICES DE NUMEROS ENTEROS
Potencias de niumeros negativos Los nimeros negativos no tienen raiz cuadrada.

N = = 2 — _—
* Si el exponente es par, el resultado es................ 25 =x—>x 25

No hay ningn nimero cuyo cuadrado sea negativo.
¢ Sielexponente esimpar, el resultadoes................

6. Calcula, si existe. (=52 =..... (=523 =..... V+36 =..... -36=.....

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.
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Ficha de trabajo A

2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

Aqui tienes dos dados, uno de seis caras y otro de doce. Piensa como se pueden inter-
pretar los resultados que se obtienen al tirar ambos simultdneamente y observa algunas
formas de jugar con ellos.

7 4

+ @ +(+5)=5 + @ ..............

2. Completa los signos que faltan en los dados para conseguir los resultados que se indican en
las distintas tiradas.

+

O

3. Tres jugadores, A, By C, hacen tres tiradas cada uno y suman los resultados.

Completa la tabla.

1.2 TIRADA 2.2 TIRADA 3.% TIRADA EXPRESION ARITMETICA Y RESULTADO

All+ (=3)+ (+6) + (-5)=-3+6-5=6-8=...

C ||+

DO
DO
ol

;Quién ha ganado?
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Nombre y apellidos:

4. Los jugadores Ay B experimentan el siguiente juego: hacen tandas de cuatro tiradas y van
sumando y restando, alternativamente, los resultados.

1.2 TIRADA 2.2 TIRADA 3.7 TIRADA 4.2 TIRADA

CH®EHE EE HO
& & H& EE

Escribe la expresion aritmética que refleja cada tanda de tiradas y calcula los resultados.
Jugador A — (-4) — (+3) + (-5) - (-1)

Jugador B —

;Cual de los dos ha ganado?

5. Ahora inventan un juego nuevo, usando solo el dado de doce caras:

"

— Cada jugador tira cinco veces.

— Cada vez que salga un nimero cuyo valor absoluto
sea mayor que 4, se dobla su valor.

— Cada vez que el valor absoluto sea menor que 3, se
multiplica por (-3).

— Se suman los resultados de las cinco tiradas.

{,..

Asi ha sido la primera partida:

Jugador A —

Jugador B —

& ®

a) Calcula la puntuacién de cada uno.
JugadorA — (-1)-(-3)-4+5-2+3+2-(=3)

D

ORC
@ @

Jugador B —

b) Completa los resultados de una jugada en la que se obtiene puntuacién cero y los de otra
en la que se obtiene (-1). Indica debajo las operaciones que justifican tu respuesta.

OAGAGAGAG R
OACACAGAGE S
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Ficha de trabajo B

2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

En la ilustracion puedes ver, en parte, el esquema de una mina.

Posee un ascensor para el personal y una rampa de seis tramos para las vagonetas que
sacan el material.

El ascensor sube y baja a una velocidad de dos metros por segundo. Las vagonetas bajan
vacias a tres metros por segundo, pero suben, llenas, a un metro por segundo.

A
L. Al ——
1. Bl I——=
1. COo
180 m .. D /—/——

H ——~ 450.M

1. Caleula.
a) ;Qué distancia separa dos niveles consecutivos?
b) ;Qué desnivel supera cada rampa por la que corren las vagonetas?

¢Qué tipo de nimeros has usado en tus respuestas?

2. Asocia, a cada enunciado, un nimero de metros, positivo o negativo, segun corresponda.
a) El ascensor esta detenido en el nivel E.
b) Un técnico estd arreglando una polea en la cima de la cinta transportadora.
c) El ascensor ha subido desde el fondo, |, hasta el nivel E.
d) El capataz baja desde el nivel E hasta el fondo I.
¢Que significado tiene el signo de cada respuesta?

¢Qué tipo de nimeros has usado en tus respuestas?

3. Expresa con un producto y calcula la distancia recorrida, diferenciando con el signo la que sea
de subida de la que sea de bajada.

a) El ascensor desciende cuatro niveles.
b) El ascensor sube durante un minuto y diez segundos.
c) El ascensor asciende dos niveles.

d) El ascensor baja durante un minuto y medio.
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Nombre y apellidos:

4. Resuelve las siguientes expresiones y di cual responde a cada enunciado:
a) (=140) + 20 - (-3) = ..... b) (-140) + 20 - (+3) = .....
c) (—60) + 30 - (+4) = ..... d) (=60) + 30 - (-4) = .....

A) El ascensor estaba en el nivel G y ha subido tres niveles.

B) Una vagoneta estaba en el nivel C y ha descendido cuatro tramos de la rampa.

5. Interpreta y describe las siguientes igualdades como distancias recorridas por una vagoneta,
igual que se hace en el ejemplo.

a) 3-60 - (+1) = 180 m — Distancia recorrida por una vagoneta, subiendo durante tres mi-
nutos.

b)2-60-(-3)=-360m
c) 150 - (-2) = =300 m
d) 150 - (+6) = +900 m

6. Un técnico de mantenimiento hace, en una inspeccién, el siguiente recorrido:
* Baja desde la superficie al nivel F.
* Avanza por el tinel 100 metros, durante dos minutos, hasta la rampa de subida del material.

* Baja por la rampa, caminando y tomando notas, hasta el fondo de la mina. En este recorrido avanza un
metro cada tres segundos.

e Permanece en el fondo durante 10 minutos.

* Aprovechando que sube una vagoneta, salta a ella y asciende hasta el nivel C.

¢ Abandona la vagoneta y camina dos minutos hasta el ascensor, donde le espera el capataz.
Resuelve las siguientes expresiones e indica cudl corresponde al tiempo invertido, cuél a la
distancia recorrida y cual a su posicion final respecto a la superficie.

a)20-6+ 100+ 1502+ 150-4 + 100

b) 20 - (—6) + 30 - (-=2) + 30 - (+4)
)(20:6):2+2-60+150-2-3+10-60+150-4-3+2-60

7. Calcula paso a paso.
a) -7+ (11 -(-5-(+2) -6
b) (=30) + (+8) - (=5) = (=7) - (+3) = (-18)
c)8-(-28):[6-(-3) - 20:(-5)]
d)(+2) - [15+(8-2)- (+4)] - [4 - (=36) : (13 + 5)] : (5 - 11)

8. Coloca los corchetes necesarios para que cada igualdad sea cierta.
a)—12+(-8) = (-5)- 2 - (+10) : (-5) = -28
b) =12 + (=8) = (=5) - 2 = (+10) : (-5) = +4
c) =12+ (-8) = (=5) -2 - (+10) : (-5) = -24
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 2
1. +(+5 =5 +(-3)=-3
—-(+2)=-2 —(-4)=+4
2. +(-3)=-3 +(+1) = +1 —(+4) = -4
—(=6) = +6 +(-4)=-4 —(=1) = +1
3. A (-3)+(+6)+(-5)=-3+6-5=6-8=-2

B—o (+2)+(-4)+(+3)=
C > (#3)+ (=5 +(-6)=

-4+3=5-4= +1
3-5-6=3-11=-38
Ha ganado el jugador B.

A > (-4)-(+3)+(-5-(-1)=-4-3-5+1=
=-12+1=-11

B — (+6) = (=2) + (= 1) — (+4) =
- 8-5= +3

6+2-1-4=

Ha ganado el jugador B.

aA - (-1)-(-3)-4+5-2+3+2-(=3) =
=3-4+10+5=14

B - (#3)+(+6)-2+(-2)-(-3)+(+1)-(=3) +
+(-5)-2=3+12+6-3-10=
=21-13=8

b) Solucién abierta. Por ejemplo:

@@@'@Ho

-3+5:2+2( -4+3=-3+10-6-4+3=
=10-10= O

@ﬁﬁﬁ@ﬁ1

(-5)-2+4+6-2-4-3=-10+4+12-4 -
—3—16—17——1

Ficha de trabajo B

1.

a)20m b) 30 m

Se han usado nimeros naturales.

a) —100 m b) +50 m
c) +80m d) -80 m

En las posiciones fijas, el signo indica si esta
sobre (+) o bajo (-) la superficie. En los movi-
mientos, si sube (+) o baja (-).

Se han usado nimeros enteros.

a)20-(-4)=-80m b)70 - (+2)=+140 m
c)20-(+2) = +40m d)90:(-2)=-180m
a) —200 b) —80
c) +60 d)-180

A) Enunciado b)  B) Enunciado d)

b) Distancia recorrida por una vagoneta, bajan-
do durante dos minutos.

c) Distancia recorrida por una vagoneta al bajar
dos tramos de rampa.

d) Distancia recorrida por una vagoneta al subir
desde el fondo a la superficie.

a) 1220 m. Distancia recorrida.
b) =60 m. Posicién final, nivel C.

c) 2400 s = 40 min. Tiempo invertido.

a) =21 b) —31
c) 16 d) 79

a)[-12+(=8) = (=5)] - 2 -
b) [-12 + (~8) = (-5) - 2 -
) =12+ (-8) - [(-5)- 2 -

(+10): (-5) = -28
(+10)): (-5) = +4
(+10)] : (=5) = —24
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Lo fundamental de la unidad

3 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

LOS NUMEROS DECIMALES Y LAS FRACCIONES

SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

Entre dos decimales cualesquiera hay otros nimeros Redondear es suprimir las cifras a partir de un deter-
................................... . minado ordende ....................., sumando.........a
1. Completa. la Ultima cifra resultante cuando la primera suprimida
| | | | | | esS5o..... que 5.
> |+| L1 |2i4+| Ll |+|2'|41 2. Aproxima.
I I I —> A LAS CENTESIMAS:
2,738406 —
—> A LAS MILESIMAS:
OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES
Suma y resta Multiplicacién Division
3. 2,41 3,2 4. 2,05 5. 3,8 0,45
+5,028 -1,283 x 1,7
FRACCIONES
Propiedad fundamental de las fracciones Simplificacién de fracciones
Si se multiplican o dividen los dos términos de Simplificar una fracciéon es sustituirla por otra equi-
una fraccién por el mismo nimero, se obtiene una valente con los términos mas sencillos.
fraccion ... ; 15 12
64_4'2__i_4'2_ 20 30

6 6.2 6 6:2

REDUCCION DE FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR

Se calcula el minimo comdn multiplo de los denominadores.

Semultiplican los dos miembros de cada fraccién porelnimero que resultadedividirel......................... .

entre el denominador correspondiente.

42 0
-3

; D, 'D—>—;—;—
9-0J°3-0

— min.c.m. (6,9,3)=18—>

FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

3 5
9. —=3:8=......... T = e
8 12
Los decimales exactos y los decimales periddicos se pueden expresar en forma de fraccion.
36 - 6 =
10. 0,36 =—=— 06=—=— 0,18=—=—
100 9 9
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Ficha de trabajo A

3 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

LA COMPRA DEL SABADO

Este sabado, Irene y su padre, Jorge, han decidido ir juntos al mercado para hacer la
compra de la semana. Jorge se encarga del carro y va haciendo los pedidos, e Irene lleva
la cuenta de los gastos.

1. Alllegar fueron al quiosco a comprar una revista que costaba 1,80 €. Irene pidié un paquete
de chicles e insisti6 en pagarlos ella. “Pap4, jcuanto cuesta mi parte?”, le dijo. “Averigualo
td, he entregado un billete de cinco euros y me han devuelto 2,40 €".

¢Cuénto costo el paquete de chicles?

2. Nada mas entrar en el mercado se paran en el puesto de frutas y verduras. Irene anota lo que
van poniendo en el carro:

PRECIO (€/kg) CANTIDAD IMPORTE (€) REDONDEO
TOMATES 2,30 1,240 kg 2,852 2,85
JUDIAS VERDES 1,85 0,750 kg
PEPINOS 1,50 0,900
PIMIENTOS 0,250 kg 0,400
CALABACINES 1,75 1,500 kg

Completa las casillas que no ha rellenado Irene.

3. Calcula.
a) El peso de la compra en el puesto de verduras.

b) El gasto realizado en ese puesto.

4. Después van a la fruteria. Completa la tabla.

PRECIO (€/kg) CANTIDAD IMPORTE (€) REDONDEO
NARANJAS 1,25 5,000 5,00
MANZANAS 2,5 kg 4,975 5,98
MELOCOTONES 3,00 2,0 kg
KIWIS 2,69 1,5 kg

En una bolsa van las naranjas, en otra, las manzanas y los melocotones, y en otra, para que
no se aplasten, los kiwis.

a) ¢Cuéntos kilos pesan las tres bolsas?
b) ¢ Qué fraccion del peso de la fruta va en la bolsa de las naranjas?
¢Y en la bolsa de los kiwis ?

c) ¢Qué fruta supone la cuarta parte del peso?
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Nombre y apellidos:

5. Si calculas el gasto realizado en la fruteria, veras que es, aproximadamente, de 20 €.
a) {Qué fraccion de ese gasto corresponde, aproximadamente, a las naranjas?
b) ;Y a los melocotones?

c) ¢Qué fruta supone, aproximadamente, la quinta parte del total?

6. Después van al puesto del pescado y al de la carne, en los que habia muchas personas espe-
rando. Irene, ademas de anotar las compras, ha cronometrado con su nuevo reloj el tiempo
de espera. “Papd, hemos tardado 0,5 horas en comprar la carne y 20 minutos en el pescado”.

a) ¢ Qué fraccién de hora han estado en la carniceria?
b) ¢Y en la pescaderia?

c) Expresa el tiempo de espera en la pescaderia con un nimero decimal, en horas.

7. Por Ultimo, cuando se van, Irene comprueba el tique del aparcamiento.

9:52 Hora de entrada
12:15 Hora de salida

A pagar: 3,32 €
® 0,50 € la primera hora pag

® Y después ... 0,034 €/ minuto

TARIFAS

¢Es correcta la cantidad que tienen que pagar? Justifica tu respuesta.

8. Simplifica las fracciones.

I
6 18 20 40
9. Completa.
2 1 22
FRACCION — — —
5 6 90
NUMERO DECIMAL 0,75 0,3 0,3

10. Considera las fracciones % : % C—

a) Calcula min.c.m. (2, 3, 4, 6).

b) Reduce esas fracciones a comun denominador.
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3 Nombre y apellidos:

Curso:

Ficha de trabajo B

Fecha:

HORARIO DE CLASE

Todos los afios, dos alumnos de tu clase confeccionan un horario, en cartulina, para col-
gar en el tablén de anuncios. Este afio te ha tocado a ti ser uno de ellos. Os reunis ta y
tu companera con vuestra tutora, quien os dara las indicaciones precisas para elaborarlo.

1. “Aver, aqui tenéis un esquema, con algunas medidas de cémo debéis hacerlo; las demas las
tendréis que calcular vosotros”, os dice.

20 cm

LUNES

MARTES

MIERCOLES |  JUEVES VIERNES [1,8cm

8:30-9:20

9:25-10:15

10:20-11:10

RECREO

10,8cm

11:50-12:40

12:45-13:35

13:40-14:30

35cm

a) Todas las columnas deben ser igual de anchas. ; Cuanto debe medir cada una (redondea
a las décimas)?

b) ; Cuél debe ser la altura de cada una de las casillas del horario?

2. "Una recomendacién —dice ella—, al redondear la medida de las columnas, os sobrara algo
de los 35 cm. Eso que sobra, afiadidselo a la primera de ellas”.

:Qué anchura deberéis darle a la primera columna?

3. ¢Qué superficie tendra la cartulina del horario si dejais un margen de 1,8 cm por cada cos-

tado?

Una vez completado el trabajo, la tutora os pide que elaboréis un informe sobre la distribu-
cién de tiempos y asignaturas, para exponerlo después en clase.

4. Esta tabla informa de las sesiones dedicadas semanalmente a tres asignaturas: Matematicas,
Lengua e Inglés.

L M X A
8:30-9:20 | M L L
9:25-10:15 M
10:20-11:10| | L |
RECREO
11:50-12:40 | M
12:45-13:35
13:40-14:30

Las siguientes fracciones indican la presencia
de cada una de ellas en el horario.

3 2 5 1 1 4

30 15 30 6 10 30

Indica cuales corresponden a Matematicas,
cudles a Lengua y cuéles a Inglés.
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Nombre y apellidos:

5.

10.

Expresa con un nimero decimal cada una de las fracciones de la actividad anterior.

Tomando el horario completo como unidad, el nimero decimal 0,2 representa el peso de
tres asignaturas: Educacion Pléstica, Musica y Educacién Fisica, las tres con igual nimero de
sesiones.

a) §Qué fraccién del horario ocupan esas tres asignaturas?

b) ; Cuantas sesiones semanales tiene cada una?

En cuanto a los periodos de tiempo...
a) ;Cuantos minutos dura cada sesién de clase?
.Y el periodo entre clase y clase?
;Y el recreo?
b) Expresa los tiempos anteriores en horas, mediante un nimero decimal.
c) Expresa los tiempos anteriores en fracciones de hora.

d) ¢Qué fraccion del tiempo transcurrido entre la hora de entrada y la hora de salida, corres-
ponde al tiempo que queda fuera de las sesiones de clase?

Simplifica las fracciones.

20 8 12 a
30 24 30 56
Considera las fracciones i : 1 : 2 : il : A .
2357615

a) Calcula min.c.m. (2, 3, 5, 6, 15).

b) Reduce esas fracciones a comin denominador.

Completa el proceso para transformar el nimero N = 0,24 en fraccion.

100N = 24,4444 ....
10N= 24444 ... » N=—"="
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 3

Ficha de trabajo A

1. 0,80 €
2. PRECIO (€/kg) | CANTIDAD | IMPORTE (€) | REDONDEO
TOMATES 2,30 1,240 kg 2,852 2,85
JUDIAS VERDES 1,85 0,750 kg 1,3875 1,39
PEPINOS 1,50 0,600 kg 0,90 0,90
PIMIENTOS 1,60 0,250 kg 0,40 0,40
CALABACINES 1,75 1,500 kg 2,625 2,63
3. a)4,340 kg b) 8,17 €
4.
PRECIO (€/kg) | CANTIDAD | IMPORTE (€) | REDONDEO
NARANJAS 1,25 4,0 kg 5,000 5,00
MANZANAS 1,99 2,5 kg 4,975 4,98
MELOCOTONES 3,00 2,0 kg 6,000 6,00
KIWIS 2,69 1,5 kg 4,035 4,04
a) 10 kg
. 4 2
b) Naranjas » — = —
10 5
. 1,5 3
Kiwis » — = 0,15 = —
10 20
c) Las manzanas.
1 6 3 o
5. a)— b) —=— ¢) Los kiwis.
4 20 10
1 1 5
6. a)—h b) —h c)0,3h
2 3

7. Si,escorrecta. Han aparcado durante 2h 23 min =
=1h 83 min.

Cantidad que hay que pagar: 0,50 + 83-0,034 =
= 3,322 € - Redondeando: 3,32 €

g 4_2 s _1

e 3 18 3
s s
20 4 40 8

9. 21 3 1 1 22
FRACCION 1l 21 21 2 laon !l n

5| 43| 6 9|10

NUMERO 0,410,75| 0,3 10,160,224 | 0,3
DECIMAL

10. a) min.cm. (2, 3,4,6)=12

6.8 9 10
127121212

Ficha de trabajo B

1. a)5,8cm b) 2,9 cm
2. 6,00cm

3. 910,96 cm? =911 cm?

4. Matematicas — 2 ; 4 Lengua — > ; T
1530 30" 6
, 3 1
Inglés » —: —
3010
3 2 - 5 -
5. —=0/1 —=0,13 —=0,16
30 15 30
1 - 4 -
—=0,16 —=0,13
6 30
1
6. a)—
) 5
b) Seis sesiones entre las tres, dos sesiones
cada una.

7. a)Cada sesion dura 50 minutos. Entre clase y
clase hay 5 minutos. El recreo dura 40 mi-
nutos.

b) 50 min = 0,83 h 5 min = 0,083 h
40min=0,é;h
c)50m|n=%h 5min= —
2
40 min=—nh
3
1
d) —
)6
g 20_2 18_3
" 30 3 24 4
12_2 42 _3
30 5 56 4

9. a) min.cm. (2,3,5,6,15) =30

15 10 12 5 14

b) == —=: =< ==.
)30 30 30 30 30

10. 100N = 24,4444 ....
10N = 2,4444.... » N= 22 = "
90 45

90N = 22,0000....
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Lo fundamental de la unidad

4 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

OPERACIONES CON FRACCIONES

SUMAS Y PRODUCTOS

Suma y resta Multiplicacién Divisiéon
Para sumar o restar fracciones, se reducen a c ac a c a-d
PreVIamMente @ .......coovviiiiiiiiiiiiiiiiiiiaaaaeeeaaeens, b d b-d b d b-c
3 4 7 15 2 3 2 3
1.+ -7~ =57+t57"57 =5 2. — = R T Ul
4 5 10 20 20 20 20 5 4 5710
NUMEROS Y POTENCIAS DE BASE 10
Calculo de la parte Calculo del total
Paracalcularlafraccién de unacantidad, estase divide Para calcular la cantidad total, conocida la parte, se
entre eldenominadory................ . divide entre el ................. y se multiplica por el
3
4. gde80=(80:5)-3= .....................
5, —-C=48—>5C=(48:3)-5=.....
POTENCIAS
Potencia de una fraccién Potencia de un producto Potencia de un cociente

-5 s~ (gl -l -te

2\ a4y (12 (4 1) AN P
o (- A LR . NELNC e .
3 5/ \2) \5 2 10/°\3) \. 7.
Producto de potencias de la | Cociente de potencias de la misma base Potencia de una potencia

b

b

b

b

b

( a ):n &S: )amba(sz )~+m (%) (%)m= (%)nm [( a )n]m= ( a )~~m

(1)2_ (1)3=.... 10- (%)5: (%)3= . [( i )2]3

2 2 )
Potencias de exponente cero Potencias de exponente negativo
Paraa=0,a°=1 (i)o= 1 a" = (l)n (i)_n= E ’

' b a b a
3\0 1\-2
12. a)5%=.... b) (7) =.... 13. a)(5)2=.... b) (5) =....

NUMEROS Y POTENCIAS DE BASE 10

Potencias de base 10 Notacidn cientifica
a,bcd... - 10
10% =1000; 10%2=100; 10'=10; 10°=1
PARTE ENTERA POTENCIA DE 10
107" =0,1 1072 =0,01 1073 = 0,001 (una sola cifra) (con exponente entero)
14. a)’|,58-‘|05= ..... b)321'1077= “““
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4 Nombre y apellidos:

Ficha de trabajo A

Curso: Fecha:

1.

EL NEGOCIO DEL CAFE

Este afo estas participando en la revista de tu instituto. Te han encargado que escribas un
reportaje sobre el mundo de la hosteleria y decides pasar toda una tarde en la cafeteria
de al lado de tu casa junto a Sofia y Carmen, las duefias.

"+ Y cudl de vosotras tarda mas tiempo en llegar aqui?”, les preguntas. “Pues yo”, dice Sofia,
“necesito 16 minutos para recorrer los 2/3 del trayecto”. “Y yo”, interviene Carmen, “tardo
18 minutos en recorrer los 4/5". “Oye, jno podéis decirmelo de otra forma?”, les comentas.
“Venga, no te quejes, tu sabes responder a la pregunta”. ;Cual de las dos tarda mas tiempo
en llegar a la cafeteria?

El primer cliente de la tarde les pide un café con leche. “Carmen, jcuéanto café echais en cada
taza?”, le preguntas. “El café ocupa 1/3 de la capacidad de la taza”, contesta.

a) Te gustaria preguntar qué fraccién ocupa la leche, pero prefieres pensarlo ti mismo.
;Cudl es esa fraccion?

b) Le dices a Sofia que ya sabes las fracciones de café y de leche, pero necesitas el dato en
centilitros. Ella te dice que una taza contiene 12 cl, y que calcules tu el resto.

Después, un cliente compré 2/5 de kilo de café natural y 1/4 de café “mezcla”. “Oye, ;y de
cual de los dos tipos ha comprado mas?”, le preguntas a Carmen. “Te lo digo si me dices qué
fraccion de kilo y cuédntos gramos ha comprado en total”, te responde. Contesta tu a las dos
preguntas que os habéis planteado el uno al otro.

Al rato reciben una llamada telefénica de otro cliente que les pide, en dos paquetes separa-
dos, las siguientes cantidades de café. Ahora, es Sofia la que te pide que les digas cuantos
gramos tendra cada paquete.

PAQUETE A: 2/3 de 3/2 de kg

. |soog | |1000g | |750¢

PAQUETE B: 2/3 de 3/4 de kg

. la00g [ [750g [ [500g

141



142

Nombre y apellidos:

5.

10.

Un cuarto cliente compra tres bolsas de café de Brasil, una de kilo, otra de medio kilo y otra
de tres cuartos de kilo.

a) ;Qué fraccion de kilo lleva en total?

b) Expresa la cantidad anterior con un nimero decimal.

c) Si esa clase de café se vende a 2,80 € el cuarto, jcuénto le costara la compra?

Aprovechan un rato en que no tienen clientes para resolver contigo algunas dudas. “"Oye,
ipor qué no me dices cuanto pesan 32 paquetes de café de 1/4 de kg cada uno?”, te pre-
gunta Sofia. Respéndele.

. Comprobando una caja de infusiones (t¢, menta, manzanilla), Sofia observa que se han roto

12 paquetes, que representan las 2/7 partes del total. “; Cuantos paquetes habia en la caja?”,
le pregunta Carmen. Ayuda a Sofia con la respuesta.

“Por cierto, Sofia, jcuadnto dinero ganasteis ayer?”, preguntas. “Ayer, déjame pensar... Ah,
si. Ayer ganamos 520 euros”, te contesta. “;Y hoy?"”. “Hasta ahora hemos vendido 1/5 mas
que ayer; haz tl la cuenta”.

La sefal luminosa de la cafetera se ha encendido, porque el agua esté en su nivel minimo:
2/10 de su capacidad. Carmen le afiade 4 litros para llenarla. “Y antes de que me lo pregun-
tes tU, lo hago yo: jcuantos litros de agua hay en el depédsito lleno?”.

Te fijas en que en el termo de la leche caliente caben 4 litros. Sofia te dice que cada vaso
de leche tiene una capacidad de 1/8 de litro. Carmen te dice que hasta ahora han servido
24 vasos de leche. Ante tanto dato, solo te queda preguntar cuantos litros les quedan en el
termo, pero como sabes que no te van a contestar, haces tu la cuenta. ;Cuantos litros de
leche quedan?
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Ficha de trabajo B

4 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

VOLUNTARIADO EN LA BIBLIOTECA

Este afio, el instituto ha implantado un plan para la biblioteca del centro. Cada semana,
dos alumnos deben pasar los recreos alli ayudando a la bibliotecaria. Esta semana te toca

a ti, y te dispones a hacer lo que te diga la encargada.

1. Mientras revisas un libro de Historia, se te ocurre preguntarle cuantos libros de esa tematica
hay en la biblioteca. “Pues no sé. Mira, segiin un compafiero tuyo que me ayudd la otra se-
mana, en el primer trimestre consultasteis 72 libros de esa seccién, que representan los 2/5
del total de los libros de Historia. Haz td la cuenta”.

2. La bibliotecaria esta disefiando un plan de animacién a la lectura y necesita unos datos. Solo
tienes que rellenar la tabla siguiente, sabiendo que ha habido un total de 180 usuarios.

o ° 3.°,4°Es0Y °
1.°y 2.°Eso o 2.° BACHILLERATO
1.° BACHILLERATO
FRACCION 15/45 del total 16/30 del total

N.° DE ALUMNOS

3. En otro rato, la bibliotecaria te pregunta cuantos libros hay en una estanteria concreta. Quie-
res gastarle una broma y le dices: “Pues en el primer estante hay 12 libros; en cada uno de
los dos siguientes hay el doble menos la mitad de libros que en el anterior y, por Ultimo, en
el cuarto hay el doble menos la tercera parte de los que hay en el tercero”. ; Puedes ayudarla
con los célculos?

4. Tenéis que preparar un lote de 36 libros que habéis donado. La encargada te dice que pre-
pares 3 cajas para ello. Cuando le preguntas cuantos libros metes en cada caja, se acuerda
de la faena que le hiciste antes y te contesta:

a) “En la primera caja mete 5/9 de 36".
b) “En la segunda, 272 de 36".
c) "Y en la tercera, (5/36) + (1/18) de 36".

¢ Cuéntos libros debes meter en cada caja?
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Nombre y apellidos:

5. Uno de tus compafieros, Alberto, esta leyendo un libro para hacer un trabajo de clase. Te
cuenta que ayer ley6 3/8 del libro, que hoy ha leido 3/4 de las paginas que le faltaban y que
mafana espera acabar las 30 paginas que le quedan. “;Y cuantas paginas tiene el libro?”, le
preguntas. ; Qué contesta Alberto?

6. Por curiosidad, estés leyendo un libro sobre cémo se “fabrican” los libros. En él se dice que el
papel mas comun tiene un grosor de 12 - 1072 mm. Como estas aburrido, te dedicas a calcular
el grosor del libro que estés leyendo, que tiene 250 hojas. ; Cual es ese grosor?

7. Tienes que colocar unos libros en una estanteria. Todos los libros tienen el mismo tamafio y
ahora mismo estan vacias las 3/5 partes de la estanteria. “Prueba a poner 42 libros més”, te
dice la encargada. Lo haces y ves que ahora estan ocupadas las 3/4 partes de la estanteria.
¢ Cuéntos libros habré en la estanteria cuando la ocupes totalmente?

8. Por ultimo, la bibliotecaria te pide que le ayudes con las facturas. En el dltimo afio se gastaron
2 160 € en comprar material. Al hacer el pedido, se pagaron los 3/15 del total. Cuando se re-
cibio, se pagd 1/12 de lo que quedaba y el resto se pagd en 6 mensualidades. La encargada
quiere que hagas un informe econémico, respondiendo a las siguientes preguntas:

a) ¢ Cuantos euros se pagaron al recibir los libros?
b) ¢ Qué fraccion del total representan los é pagos mensuales?

c) ¢Cuénto se pagd en cada mensualidad?
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 4

Ficha de trabajo A

1.

Sofia tarda 24 min, y Carmen, 22,5 min. Tarda
més Sofia.

a) 2/3

b) A la leche le corresponden 8 cl, y al café,
4 cl.

De café natural ha comprado 400 g, y de “mez-
cla”, 250 gramos, que son 13/20 de kilo. Ha
comprado mas café natural que de “mezcla”.

Paquete A: 1000 g
Paquete B: 500 g

9
a) 7 kg c) 25,20 €

1 b) 2,25 kg

8 kg
En la caja habia 42 paquetes.
624 €

En el depdsito hay 5 litros.

10. Queda 1 | de leche.

Ficha de trabajo B

1.

Hay 180 libros de Historia.

1.°vY 2.° Eso 1.:2'; i:i:;;c 2.° BACHILLERATO
FRACCION 15/45 del total | 16/30 del total 2/15 del total
N.° DE ALUMNOS 60 96 24
ESTANTE 1.° 2.° 3.° 4.°
LIBROS 12 18 27 45
CAJA LIBROS
1.2 5/9 de 36 = 20
22 22de36=9
3.2 (5/36) + (1/18) de 36 =7
192 paginas
30 mm
120 libros
a) 144 €
b) 11/15
c) 264 €
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Lo fundamental de la unidad

5 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES

RAZONES Y PROPORCIONES

La razén de los nimeros ay b es la fraccion a/b. Una Calculo del término desconocido de una propor-
proporcidn es la igualdad de dos razones: cion
a_c 23S L adeb-cod=PC
b d b d a
1. ;Cuédl eslarazéon de 12y 18? 3. Caleula x.
2. ;Forman proporcién 4/6'y 10/157 40 > X=.....
14 x
PROPORCION DIRECTA PROPORCION INVERSA
Cuatro kilos cuestan 12 €. ;Cuénto cuestan siete Tres operarios tardan en hacer un trabajo 40 minutos.
kilos? ¢ Cuanto tardan ocho operarios?
® RESOLUCION POR REDUCCION A LA UNIDAD ® RESOLUCION POR REDUCCION A LA UNIDAD
4kg—12€ 3 operarios — 40 min
Tkg—>12:4=3€ 1 operario — 40 - 3 = 120 min
7kg—>3:-7=21€ 8 operarios — 120 : 8 =15 min
® RESOLUCION POR REGLA DE TRES ® RESOLUCION POR REGLA DE TRES
PESO (kg) COSTE (€) PESO (kg) COSTE (€)
4 — 12 .4 12 3 —— 40 .3 X
La proporcion: — = — La proporcion: — = —
7 —— X 7 X 8§ —— x 8 40
4. ;Cuanto cuestan 10 kilos? 5. ¢Cuanto tardan 10 operarios?
PORCENTAJES

Un porcentaje indica una proporcién. Un porcentaje se asocia a una fraccién y también a un nimero decimal.
100 15 15
Para calcular, el 15% de C: —=——> x=——-C=0,15- C
) ’ c ~x “T100
6. ;Cudl es el 15% de 3407
7. ;Qué porcentaje se asocia a la fraccion 3/47?

8. ;Qué porcentaje se asocia al decimal 0,087

Calculo del total Caélculo del porcentaje (%)
Total — x Total — 820
Porcentaje —» 15% 100 = BER = X=...... Porcentaje — x 820 = 123 S X=......
Parte — 123 x 123 Parte — 123 100 x
INTERES BANCARIO
Un capital C colocado al r% anual durante t afios produce un interés | = C1-Or0- t
9. ¢Qué interés producen 25000 € colocados al 3% durante medio afio? | = w =
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Ficha de trabajo A

5 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

LA FABRICA DE AUTOMOVILES

Tu padre trabaja en una fabrica de coches, en el departamento de control de calidad. Su
labor es supervisar todas las fases de la produccién, buscar fallos y optimizar los procesos.

Un fin de semana te lleva a que veas la fabrica y sepas como trabaja. Disfruta la visita.

1. Lo primero que te ensefia es el taller de motores. En él veis que estan probando un nuevo
modelo. En estos momentos el motor va a 3000 revoluciones por minuto. “Papa”, le pregun-
tas, "y si funciona 4 minutos, ; cuantas revoluciones darad?”. “Mira, mejor me ayudas a rellenar
esta tabla que necesito para un informe, y lo vemos juntos”, te contesta.

TIEMPO (MINUTOS) 0,5 1 2 4 8 10 30

N.° DE REVOLUCIONES 3000

“Oye, papa, ;son el nimero de revoluciones y el tiempo magnitudes directa o inversamente
proporcionales?”, le preguntas. “; Tu qué crees?”, te reta.

2. Luego paséis a la cadena de montaje. Alli, tu padre tiene que controlar unos tiempos. Com-
probais que los dos obreros tardan é minutos en montar las ruedas de un coche. “A ver,
joven, jcuanto tiempo tardaria un obrero en hacer el mismo trabajo? ;Y si fueran cuatro
obreros?”, te pregunta tu padre.

3. Tu padre te cuenta que han fabricado un prototipo que consume 6 litros de gasolina cada
100 km, circulando a 90 km/h. Te pide que completes una tabla de datos para pasarsela a
los ingenieros.

ESPACIO (km) 25 100 150 500 600

CONSUMO (LITROS) 3 18

4. Para que veas el nuevo prototipo, vais al circuito de la fabrica. Alli, el coche rueda a 100
km/h. A esta velocidad, ha tardado 3 minutos en dar una vuelta completa a la pista. Uno de
los técnicos esté rellenando un cuadrante con los tiempos previsibles en dar una vuelta a la
pista segun la velocidad del coche. Ayuda al técnico a completar la tabla.

vELocIDAD (km/h) 60 75 100 120 150 200

TIEMPO (MINUTOS) 3
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Nombre y apellidos:

5. Mas tarde os pasais por el departamento de planificacién. Os dicen que acaban de recibir
un pedido de 4200 coches para exportacion, y necesitan que tu padre haga un estudio de
la produccion.

a) Sabiendo que la fabrica trabaja con dos turnos diarios de 7 horas y que tiene una capaci-
dad de produccion de 25 coches a la hora, dile a tu padre cuantos dias tardarian en cubrir
el pedido.

b) Mientras haces los célculos, vuelven a llamar diciendo que quieren 600 coches mas. ; Cuan-
tas horas al dia debera trabajar cada turno para cubrir el nuevo pedido en el mismo tiempo
previsto para el pedido anterior?

6. Por dltimo, os pasais por el departamento de ventas. El encargado os dice que, el mes ante-
rior, las cantidades de furgonetas y de turismos enviados a tiendas han estado en proporcién
de 3/7, y que en total se vendieron 9000 vehiculos.

a) §Qué porcentaje de los vehiculos que salieron de la fabrica son furgonetas?

b) ; Cuantas furgonetas y cuantos turismos se vendieron?

7. El jefe de ventas comenta con tu padre que los 9000 vehiculos del mes pasado suponen
unos buenos resultados, pero que este mes esperan vender un 10 % mas. ;Cuéntos vehiculos
esperan vender este mes?
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Ficha de trabajo B

5 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

REFORMAS EN CASA

Tus tios tienen una casa en el campo que utilizan durante las vacaciones. Este afio van a
pintarla y a realizar algunas reparaciones en ella. Acompanas a tu tia a la tienda de pinturas
para empezar con las compras.

1. La encargada de la tienda os informa de que la pintura se vende por litros, en envases de
diferentes capacidades, en cuyas etiquetas figura la equivalencia “1 litro = 1,5 kg”. Ayuda a
tu tia con las equivalencias de todos los recipientes posibles de pintura.

ENVASES (LITROS) 2 4 5 10 15

PESO (KILOS)

2. Para daros una idea del rendimiento de la pintura, la encargada os dice que ha gastado un
bote de 4 litros para pintar una pared de 42 metros cuadrados.

a) Con este dato, completa la siguiente tabla.

PINTURA (LITROS) 1 2 3 4 5 6

SUPERFICIE (M?) 42

b) ;Cuéntos litros de pintura necesitarian tus tios para el salén, que entre paredes y
techo tiene una superficie de 63 metros cuadrados?

3. También os informa de que, al pintar el exterior, el rendimiento es un 20% menor: es decir,
con la misma cantidad de pintura se cubre un 20 % menos de superficie. Tu tia te dice que la
superficie exterior de la casa es de 210 m?, aproximadamente.

a) ¢ Cuéntos metros cuadrados de exterior se cubren con un litro de pintura?

b) ¢ Puedes calcularle a tu tia los litros de pintura plastica que debe comprar para pintar el
exterior, dando dos capas?
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Nombre y apellidos:

4. Cuando ya sabes la cantidad de pintura que necesitan, tus tios hablan con un pintor que les
dice: “Puedo pintar vuestra casa en 5 dias, trabajando 6 horas al dia”. Sin embargo, tu tio
preferiria que lo hiciera en 4 dias. ;Cuéntas horas diarias tendria que trabajar con el nuevo
plazo?

5. Finalmente, y por un imprevisto, tus tios necesitan que tarde solo 2 dias y le proponen al
pintor que contrate a cuatro pintores mas. El pintor esta de acuerdo, pero no sabe, entonces,
cuéntas horas al dia tendrén que trabajar los 5 pintores para terminar. ; Puedes ayudarle?

6. El cuarto de bafo de la planta baja necesita una reparacion total. Tu tio va a ver la obra y com-
prueba que los albafiles han colocado ya 12 metros cuadrados de azulejos, lo que supone el
75% del alicatado. j Cudntos metros cuadrados de alicatado lleva el bafio en total?

7. El presupuesto total de las reparaciones asciende a 6400 €, de los que 2400 corresponden
a la albafileria. ;Qué porcentaje del presupuesto se lleva la albafileria?

8. (Cudl es el coste definitivo de las reparaciones, teniendo en cuenta que en la factura hay que
cargar un 18% de IVA?
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 5

Ficha de trabajo A

1. TIEMPO (MINUTOS) N.° DE REVOLUCIONES
0,5 1500
1 3000
2 6000
4 12000
8 24000
10 30000
30 90000

Son directamente proporcionales.

2. Un obrero tardara 12 minutos, y cuatro obreros,
3 minutos.

ESPACIO
(km)

CONSUMO
(LTROS)

25 | 50 | 100 | 150 | 300 | 500 | 600

15| 3 6 9 | 18 |30 | 36

VELOCIDAD
(km/h)

TIEMPO
(MINUTOS)

60 | 75 | 100|120 | 150 | 200

5. a) Tardaran 12 dias.

b) Deberan trabajar en turnos de 8 horas.

6. a) El 30% eran furgonetas.

b) Se vendieron 2700 furgonetas y 6300 turis-
mos.

7. Esperan vender 9900 vehiculos.

Ficha de trabajo B

1.

ENVASES
(LITROS)

15

PESO
(kILOS)

75| 15

22,5

PINTURA
(LITROS)

SUPERFICIE

s 10,5| 21

31,5

42

52,5

84

b) 6 litros

a) 8,4 m?
b) 50 litros de pintura

7,5 horas
3 horas
16 m?
375%

7552 €
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Lo fundamental de la unidad

6 Nombre y apellidos:

Curso:

Fecha:

ALGEBRA
MONOMIOS
Un monomio es el producto de un valor conocido Dos monomios son semejantes cuando tienen la
(coeficiente) por uno o varios valores desconocidos, parte literal ..................
representados por letras (parte ...................... ). EJEMPLOS:
1 i 2 — 2
EJEMPLOS:  dxy? gx _353p2 Son semejantes — 4xy? y —7xy

Suma de monomios

Dos monomios solo se pueden sumar o restar si son

5a? + 2a — La suma queda indicada.

Divisién de monomios

No son semejantes — 4xy y —5x3y2

Producto de monomios

El cociente de dos monomios puede ser un nimero, otro monomio o una fraccion.

12x%2 :4x%2=.........

X2y xy®=—

POLINOMIOS

La suma (o resta) indicada de dos monomios es un binomio.

La suma (o resta) indicada de tres monomios es un .......

En general, la suma (o resta) de monomios esun ........

Suma de polinomios

A=x3—6x2—4x+7

B=x*+3x-5
A > 53 -6x2—-4x+7
B—> x*+0x2+3x-5

Producto de polinomios
X2 - 4x+2
X 2x-3
-3+ 12x -6

Extraccién de factor comun

43% — ba’b = 2a° - (2a — 3b)

Resta de polinomios
A=5x-6x*-4x+7
B=x*+3x-5
A — 53 -6x—-4x+7

-B > -x*-0x*-3x+5

Productos notables

a+b
_ X a+b (a+ b)2= a2+ 2ab + b2
ab+ b’ e
a’+ ab
2+ 2ab + b? (@a+b)-(a—-b)=.........
-1 12a*+18a°=6a° - (........ o, )
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Ficha de trabajo A

é Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

CALENDARIO DE CUMPLEANOS

Un alumno de 2.° A, Victor, propone un juego a todos sus compafieros y compafieras de
clase. Les presenta la tabla que ves mas abajo, y que continda en la pagina siguiente y les
dice:

He hecho una tabla con todos los que somos en clase, ordenandola segin el lugar que
cada uno ocupamos en la lista.

El juego consiste en averiguar qué dia nacié cada uno (el mes lo dejaremos para otro
juego). Para conseguirlo, hay que obtener el valor numérico de una expresién algebrai-
ca para x igual al nimero de lista del alumno en cuestién. Ademas, para los nueve pri-
meros, la expresion algebraica no viene dada, sino que hay que obtenerla traduciendo
enunciados al lenguaje algebraico.

Como ejemplos, vamos a averiguar en qué dias nacieron Ana y Adrian:

® Ana (n.° 4) — El doble de: el triple de su nimero de la lista mas la mitad de este.

—2-14=28

2-(3 + =
Xt
Ana nacié un dia 28.

o Adri4n (n.° 10) —>%x+x—>%~10+10=12

Adridn nacié un dia 12.

1. Completa esta tabla:

ALUMNO/ALUMNA N.° DE LISTA ENUNCIADO/EXPRESION ALGEBRAICA DIA DE NACIMIENTO

El cuadrado del consecuti-

Iren 1 , .
ene vo de su nimero de lista.
] La tercera parte de sumar 14 al do-
Victor 2 , .
ble de su nimero de lista.
. Su nimero menos la mitad
Jaime 3 . p
del anterior, méas once.
Ana A El doble de: el triple de su niime-
ro de lista méas la mitad de este.
, El cuadrado de su nimero de lis-
Maria 5 ,
ta menos el doble de su nimero.
Rosa 6 El triple de la mitad de su nimero.
Pedro 5 La tercera parte del resultado de su-

marle 8 a su nimero de lista.
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Nombre y apellidos:

ALUMNO/ALUMNA | N.° DE LISTA ENUNCIADO/EXPRESION ALGEBRAICA DIA DE NACIMIENTO
A la suma de su nimero de lis-
Marina ta mas su consecutivo le res-
tas el doble del anterior.
) El triple de su nimero de lista mas
Sonia ,
la tercera parte del nimero.
Adrian 10 iX+X %-10+10=12
Sara 12 —+2x-—
Verdnica 13 2x=5
3
Roberto 14 (x:7)-1
Sergio 15 2-(x—4)
Eduardo 16 X3 X2
Beatriz 17 2x + 3x — 4x
X
Vicente 18 T+x——
Héctor 19 x—2-x+4
Raquel 20 (x:2)+1
Manuel 24 (x:2)—(x:6)
Samuel 25 2-(x:5)+9
2. Reduce.
a) x + 2x + 3x b)a+5a-7a

c)3x2— x> —3x+ x

3. Reduce.
a) 2x - 3x
d) 6x%: 2x

4. Multiplica.

a)(+2x—-1)-(-3)
b)(x*+2x—1) (x — 3)

d)5a?-2a-2a*+7a+1

b) 2a - 5b
e) 10ab: 2a

c) XX

) x5 : X2
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6

Ficha de trabajo B

Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

JUEGO: RESUELVE Y MUEVE FICHA

Normas del juego:

Se necesita un tablero como el de la pagina siguiente y un dado.
Pueden jugar dos o tres jugadores.

Se realiza una tirada previa para establecer el orden de salida.
Cada jugador, en el primer turno:

— Tira el dado, obteniendo un resultado, x, entre 1y 6.

— Se sitla en la columna n.° x de la tabla y suma las expresiones de las dos casillas
que tiene debajo (columna x — casilla de la fila A + casilla de la fila B).

— Sustituye el valor x en la expresion resultante, y avanza o retrocede en el tablero
tantas casillas como indique el resultado (+ avanza, - retrocede). Si tuviera que
retroceder tanto que no tuviera casillas, se queda en la salida.

En el segundo turno, se repite en proceso, pero restando las expresiones.

En el tercer turno se vuelven a sumar las expresiones, en el cuarto se restan, y asf
sucesivamente.

Gana el jugador que llegue antes a la meta.
Puede haber un arbitro por turno, que no juegue.

El tiempo maximo para resolver los célculos de un turno es de 30 segundos para cada
jugador.

Si en el tiempo establecido no se resuelve lo planteado, se pasa la vez al siguiente
jugador.

[ ] [ ] e o e o [ X N J
d [ ] .. e o ... [ X N J
1 2 3 4 5 6
A X X2 XX+x—10| x=5 | x*-25| 2x-7
B 3x 3x-4 X -6 x—4 | 5x-30 | 3x-13

EJEMPLOS

* Un jugador saca un 4 en el primer turno. Se suman las expresiones (x — 5) y (x — 4) y se calcula

el valor del resultado para x = 4.

x=5+x-4)=2x-9

Para x =4, la expresionvale 2 -4 - 9 = — 1 — Retrocede una casilla.

* Un jugador saca un 2 en el cuarto turno. Se restan las expresiones x? y (3x — 4) y se calcula el

valor del resultado para x = 2.

X - (Bx-4)=x>-3x+4

Para x =2, la expresiénvale 22 - 3 -2 + 4 = +2 — Avanza dos casillas.

155



156

Nombre y apellidos:

1. Podéis empezar a jugar.

2. Dados los polinomios A = x* —

a) A+ B b) A-B

3. Opera.
(C+2%=-x+2)-(x¥—-x—-1)

4. Completa.
a) x—=3P=.........
d)(......... 2 =x%+10x + 25

5+ 2x2-3x—-1 y B=x*+3x3+x* — 4x - 6, calcula:

c) 2A-B d) A-2B
b)(2x—1?2=......... ) x=3)-(x+3)=.........
e)(......... Y=x2-4x+4 N (... IR T )=x*-25
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 6

Ficha de trabajo A

1.

N.° DE LISTA DIA DE NACIMIENTO
1 x+1?2—>22=4
2 2-(3x+%)—>2-’|4=28
3 x—X;1 11 53-1+11=13
4 2'(3x+%)—>2'14=28
5 XX -2x—>25-10=15
X =
6 3 2—)3 3=9
x+8 15 _
7 3 - 3 =5
8 X+(x+1)-2x-1)—
—-8+9-14=3
9 3x+%—>27+3=30
10 l-‘IO+1O=‘I2
5
12 12
12 T+2 12—T—26
26 -5
13 3 =7
14 2-1=1
15 2-11=22
16 X:x=x—16
17 2x+ 3x—4x=x—->17
18 1+18-9=10
19 19-2-19+4=2
20 10+1=11
24 12-4=8
25 10+9=19
a) 6x b) —-a
c) 2x% — 2x d)5a2+5a+ 1
a) 6x° b) 10ab c) X
d) 3x e) 5b f) x®
a) —3x° — 6x+ 3 b)yx*—-x2—7x+3

Ficha de trabajo B

1.

° °
* ° °.
1 2 3
TURNOS 4x XX +3x—-4 2x2+ 3x - 16
IMPARES +4 +6 +5
TURNOS -2x X +3x+4 x—4
PARES -2 +2 -1
e o e o (XX}
e o % (XXl
4 5 6
— 2 —
TURNOS | 2x— 9 | x>+ 5x - 55 +10
IMPARES -1 -5
TURNOS -1 -5x+5 -X+ 6
PARES -1 +5 0
A+B=2x*-23+3x2-7x-7

A-B= -83+x2+x+5
2A-B=x*-13x+3x2-2x+4
A=-2B=-x"-11x*+5x+ 11

XHX -4+ X2 —-x-2

a) x—=3P2=x2-6x+9
b) (2x — 1)? = 4x% —
Ax—3) - x+3)=x-9
d) (x+502=x*+10x+ 25
e)(x=22=x*-4x+4

H(x+5)-(x-5=x2-25

4x + 1
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Lo fundamental de la unidad

7 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

ECUACIONES

NOMENCLATURA

Resolverunaecuaciénesencontrarelvalor,olosvalores, que deben

| PRIMER MIEMBRO | |SEGUNDO MIEMBRO
¢ ¢ tomarlasletrasparaque............ooooiiiiiiiiii
1 —
2x—4+x=11 2x =4+ x=11
T T T T Solucién: x =5, porque 2-5-4+5=11

TERMINOS

RESOLUCION DE ECUACIONES DE PRIMER GRADO

Transposicién de términos Resolucién
X+a=b—ox=b-a x-a=b—-ox=— 5x+3-2x=7-3x+1
a REDUCIRC
1. x+5=7>x=.. 2. 3x=12>x=... C3X+3=8—3x
TRANSPONER

X_a=bﬁx=b+a £=bﬁx=b.a REDUC'RC ...............................

a S
X TRANSPONER C e
3. x=-6=2->x=.. 4.E=5%x=....

Resolucién de una ecuacién de primer grado con denominadores

Para eliminar los denominadores de una ecuacién se multiplican los dos miembros porel........................ .

de todos ellos.

MULTIPLICAR POR EL
min.c.m. (2,3)=6

- =1
2 3 REDUCIR C

X_’I X+1 ....................
2 3 )=6 i TRANSPONERC
+

OPERAR

QUITAR i
PARENTESIS

=6 REDUCIR C

G,
‘

Ecuaciones incompletas

x=0
ax2+c=0—>x=i/_—c axt+bx=0— x(ax+b)=0 -b
a -_=
x a
X=...
5.5 -45=0—->x=.... 6. 2x* - 6x=0
X=...
Ecuaciones completas
-bxVb?-4
ax? + bx+c=0—x = . ac 7.2¢-7x+3=0—>a=2b=-7,c=3
a
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Ficha de trabajo A

7 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

LAS VACACIONES DE LUIS

El verano pasado, los padres de Luis alquilaron un apartamento en la playa y se fueron
de vacaciones con sus tres hijos. Este afio, Luis es tu compafiero de pupitre y aprovechas
para preguntarle cémo fueron sus vacaciones.

1. ";Sabes?”, le dices, “Yo soy el hijo pequefio. ;Qué edades tienen en tu familia?”. Luis, en vez
de contestarte, te da unas pistas que te llevaran a la respuesta.

DATOS ECUACION ANOS
LUIS 14
VARTA El triple de su edad menos 10 es
igual al doble de su edad.
ANGEL El doble de su edad mas la
edad de Luis es igual a 30.
Hace 12 afos, su edad era igual al doble Eda~d del padre: x;
PADRE de la que actualmente tiene Luis 12 afios antes: x - 12
4 Xx-12=2-145x=
MADRE Dentro de 14 afos, su edad serd el Edad actual — x
doble de la que tenia hace 10 afios. x+14=2-(x-10)

2. "Oye, 4y cuédnto os costé el apartamento?”. Luis te contesta que por dia se gastaron 190 €.
El y sus padres pagaron la tarifa de adultos, y sus dos hermanos, 30 € menos. “Ya, pero
jcuanto os costaba cada dia a cada uno?”, le preguntas. “Calculalo td, que ya te he dado
todos los datos”.

Tarifa de adulto: x
Tarifa menores de 12 afios: x — 30

Ecuacion:

3. “iEstabais muy lejos de la playa?”, preguntas. “Veras, si al triple de esa distancia le quitas
cuatrocientos metros, obtienes el mismo resultado que si al doble le quitas trescientos cin-
cuenta”. Ahora averigualo tu.
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Nombre y apellidos:

4. Luego te cuenta que un dia fueron a un parque acuético. “4Y era muy caro?”, le dices. “Pues,
no sé. Pagamos 120 € por tres entradas de adulto y dos infantiles. Las de adulto costaban el
doble que las infantiles”. ; Cuénto costaba cada entrada?

5. Luis te cuenta que ese dia sus padres les dieron 18 € para los tres y que Marta recibié el do-
ble que Angel y Luis el triple que su hermano. “;Y cuanto os tocé a cada uno?”. No molestes
mas a Luis y calculalo ta.

Angel: x euros.

6. "Qué gracioso”, te dice Luis. “Un dia, mi hermano pregunté a mi madre cuantos dias queda-
ban de vacaciones y ella le contesté: 'si al triple de dias que quedan le restas 4, es igual que
si al doble le sumas 2'. Pobrecillo, tuve que ayudarle con las cuentas”. ;Qué le conté Luis a
su hermano Angel?

7. "iY qué tal la vuelta?”, preguntas. “Bien. Fue triste, pero se nos pasé enseguida, porque al
parar para descansar le preguntamos a mi padre que cuanto quedaba, y él nos dijo:
‘Si a la tercera parte de la distancia a casa le sumamos 20 kilémetros, obtenemos el mismo
resultado que si a esa misma distancia le restamos 80 kilémetros'.
Nos pasamos el resto del viaje haciendo cuentas”. Pero ahora te toca hacerlo a ti. ;Cuantos
kilémetros quedaban?
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7 Nombre y apellidos:

Ficha de trabajo B

Curso: Fecha:

1.

FRUTAS Y VERDURAS

Tus tios estan pensando en comprar una finca agricola. Para ver si les puede salir ren-
table hacerse cargo de ella, te piden que les acompafies un fin de semana para verla y
hacer algunos calculos.

Una de las parcelas de la finca es poco productiva y nadie se ha ocupado de ella en
afios. Tanto que ni siquiera saben sus dimensiones. Segin unos documentos antiguos
es rectangular, su perimetro es de 1600 m y su largo mide 7 veces su ancho. Di a tus
tios las dimensiones de la parcela.

En otra de las parcelas os dicen que llevan cosechando manzanas tres afos. El segundo afio
la cosecha aumenté 500 kilos respecto de la primera. El tercer afio volvié a aumentar, y se re-
cogié un quinto mas que el segundo afio, lo que supuso un total de 4200 kg. A tus tios esos
datos no les dicen nada. Les gustaria saber cuantos kilogramos se recolectaron el primer afo.

Hay otras dos parcelas rectangulares que saben lo que miden... o casi. El propietario os dice
que las dos tienen la misma superficie y que en una el largo mide el doble que el ancho,
mientras que, en la segunda, el largo es 30 m menor que el de la primera, y el ancho, 20 m
mayor que el ancho de la primera. Tus tios te piden que calcules las dimensiones de las dos
parcelas.

4. El duefio os cuenta que vendié su Ultima cosecha de escarolas y lechugas al mismo mayo-

rista. “;Y cuantas cajas de lechugas vendi6?”, quiere saber tu tia. “Pues vera, exactamente
no lo sé, pero en total eran 320, y por ambos productos obtuve los mismos ingresos, a pesar
de que la caja de escarolas costaba el triple que la de lechugas”. Ayuda a tus tios y diles el
numero de cajas de cada clase.
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Nombre y apellidos:

5. La parcela dedicada a guisantes es cuadrada, y el agrimensor ha dicho que, si su lado aumen-
tara en 3 metros, la superficie creceria un 69 %. ; Cuanto mide el lado de la parcela?

6. En otra parcela rectangular, que mide 3000 m?, estan poniendo una valla de madera alrede-
dor. A una pregunta de tu tio, el hombre os dice que van a poner 220 m de valla. “Oye, ;y
cuanto miden los lados de la parcela?”, te pregunta tu tia.

7. ";Cuanto cuesta un metro de valla?”, pregunta tu tio pensando en vallar otras parcelas. “Eso
lo sabe el capataz. Cuando yo le pregunté por el precio, él me contesto: si pones el precio
en euros, la suma de su cuadrado mas su triple es igual a su quintuplo”. Dile a tus tios cuanto
cuesta el metro de valla.

8. En un momento determinado hablan de la produccién de peras: “Tengo unos 5000 kilos casi
a punto de recogida, pero estan un poco verdes y conviene esperar a la semana que viene,
pues se espera una subida del precio en un 10%, lo que me supondria un aumento de los
ingresos de unos 400 €. ;Cual es el precio actual de las peras?

9. Por dltimo, os dicen que hay dos clases de tomates, los de primera categoria, que se venden
a2 €/kg, y los de segunda, a 1,20 €/kg. La semana pasada una empresa conservera se llevd
una partida de 4000 kilos, de las dos clases. Como eran para embotar, los mezclaron y la
mezcla salié a 1,68 €/kg. ;Puedes decir cuantos kilos de cada clase se llevd la conservera?
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 7

Ficha de trabajo A Ficha de trabajo B

1. 1. Ancho: 100 m
DATOS ECUACION AROS Largo: 700 m
Luis 14 2. 3000 kg
El triple de su
vagra | €dad menos 10 3x — 10 = 2x 10 3. Laprimera, 60 m x 120 m.
es igual al doble
de su edad. La segunda, 80 m x 90 m.
El doble de su )
edad més la 4. Fueron 8 cajas de escarolas y 240 de lechugas.
ANGEL . 2x+ 14 =30 8
edad de Luis
esigual a 30. 5. Ellado mide 10 m.

Hace 12 afios, su

edad era igual Edad del padre: x

12 afios antes: x — 12 6. Dimensiones: 50 m x 60 m

o qiedggfa(ljrieli— x-12=2-14> 0
te tiene Luis. —x=40 7. Cuesta 2 € el metro.
Cuando pasen 8. Las peras estan actualmente a 0,80 €/kilo.

16 afos, su edad x+14=2-(x-10)

seré el doble de X+ 14 = 2% — 20 34
la que tendra =20+ 14 =34 9. Se mezclaron 2400 kg de primera categoria y

Luis entonces, 1600 kg de segunda categoria.
menos 10 afios.

MADRE

2. 3x+2(x-30)=190
Tarifa de adulto: 50 €

Tarifa para menores: 20 €
3. 50 metros.

4. Entradainfantil: 15 €
Entrada de adulto: 30 €

5. Angel >3 €
Marta = 6 €
Luis > 9 €

6. Les quedaban 6 dias de vacaciones.

7. 150 km
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Lo fundamental de la unidad

8 Nombre y apellidos:

Curso:

Fecha:

SISTEMAS DE ECUACIONES

ECUACIONES LINEALES

Una ecuaciéon de primer grado con dos incég-

y

X
nitas €s UnNa ........ccoeenenn. lineal. 0
1

Una solucién de una ecuacién lineal es un par 2
de valores que hacen................... la igualdad. 3
-1

Las infinitas soluciones de una ecuacién lineal -2

se representan en el plano sobre una recta.

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Dos ecuaciones lineales forman un sistema.

La solucién del sistema es la soluciéon comin a am-

bas ecuaciones.

y=3x-3 —=| X -2 | -1 0 1 2 3

x
|
N
|
o
—
N
w

y=5-x —

solucién —

y=..

METODOS ALGEBRAICOS PARA RESOLVER SISTEMAS LINEALES

Sustitucién

Despejar una incognita en una ecuacion y

Igualacién

Despejar la misma incégnita de ambas ecuaciones e

Reduccién

Multiplicar las ecuaciones por los nimeros adecuados para

que al sumarlas.............cooooi .

2x—-y=28 y=2x-38
4x + 5y =2 dx+5-(2x - 8) =

y=2x-38
2 —4x 2x -8 =
-5

2 —4x

y
x5

2x—y=8 | —>10x-5y=40

4x+5y=2 | — 4x+5y= 2

14x =42

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.



© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

Ficha de trabajo A

8 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

LA FIESTA DE CUMPLEANOS

Tu companera de clase, Isabel, te ha invitado a su fiesta de cumpleafios. La fiesta va a ser
en un parque de atracciones.

1. Nada mas llegar a casa, se lo dices a tu madre. “;Cuéndo es su cumpleafios?”, pregunta.
Sintiéndote bromista, le contestas: “Los afios que cumple son el doble del dia en que nacié
menos 3". “;Cémo quieres que lo sepa con esa informacion?”.

a) "Puedes expresar el enunciado anterior mediante una ecuacién lineal, llamando y a la
edad de Isabel y x al dia en que naci6”.

b) “Vale, ya. ;Y ahora?”, pregunta. “Te he preparado una tabla con algunas soluciones de la
ecuacion, y sabes que tiene mi edad, 13 afos. Complétala”.

X 3 5 6 8 9 10 12

c) "Bueno, mama, ;cudl crees ahora que es el dia del cumpleafios de Isabel?”.

2. ";Cuéntos chicos y chicas vais a la fiesta?”, te dice tu madre. “Entre todos somos 12 y hay
dos chicos més que chicas”, prosigues con la broma. “;Més cuentas?”. “Venga, mama, que
te ayudo”.

a) "Llama y al nimero de chicasy x al de chicos. Escribe el sistema de ecuaciones”.

b) “Prueba a despejar la variable y en las dos ecuaciones”.

c) “Completa estas tablas con las soluciones de cada ecuacion. ; Cuél crees que es la respues-
ta a tu pregunta?”.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 8 10
y 11

X 1 3 4 5 6 7 8 8 10
y 8
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Nombre y apellidos:

. Los doce amigos quedais en la puerta del parque a las once y media. A las once y cuarto

llamas desde una cabina a tu madre para decirle que ya has llegado y te pregunta: “;Estais
ya todos?”. Cuentas a tus amigos y le dices: “No, mama. El triple de los que hemos llegado
menos los que faltan es igual a 20".

. Mientras esperais a que lleguen todos, ti y Pablo compariis el dinero que llevais cada uno.

A ti te faltan 4 € para tener el triple que Pablo, y te sobran 8 € para tener tanto como él.
¢ Cuanto dinero llevéis cada uno?

. "Oye, Isabel, tu mochila estd muy llena. ;Cuanto pesa?”. Isabel, tan graciosa como td, te

dice: "Dos botes de refresco y tres botellas de agua pesan 1470 g; y una botella de agua y
un bote de refresco, 610 g. Yo llevo dos botes de refresco y una botella de agua. Haz td los
célculos”.

. Entre varios amigos comprais 6 bolsas de palomitas y 2 granizados de limén, que os cuestan

10 €. Luego le decis a Isabel, que no estaba con vosotros, que un granizado costaba el triple
que una bolsa de palomitas menos 1 euro. “Anda, ahora calcula ti cuénto cuesta una bolsa
de palomitas y cuanto un granizado”.

. Cuando bajas de la montafia rusa, te encuentras con Anay con Juan, que acaban de salir de

la casa del terror. Te dicen que primero salié Ana y luego Juan. “;Estuvisteis mucho rato ahi
dentro?”, preguntas. “Pues la suma de los dos tiempos fue 10 minutos. Y el doble del tiempo
que estuvo Juan menos el triple del que estuve yo es 0”, te contesta Ana. jCuanto tiempo
estuvo cada uno en la casa del terror?
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Ficha de trabajo B

8 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

ALGEBRA EN LA GRANJA

A Javier le gusta ir de vacaciones a casa de sus tios, que se dedican a la agriculturay a la
cria de animales.

1. "Tio, ¢tU cuadntos afos tienes?”, pregunta Javier. “Pues el doble de tu edad méas la mia es 72.
Y hace cuatro afios, mi edad era el cuadruple de la tuya. Averigua ti mi edad”.

2. Una de las parcelas que siembran tiene forma triangular. “Tio, jcual es la superficie de la
parcelan.® 1?”, preguntas. “Es un tridangulo isésceles cuyo perimetro es de 800 m, y los lados
iguales miden 50 m menos que el lado desigual. Calcula tu el &rea”. “Pero jcémo lo hago,
tio?".

a) "Prueba a calcular lo que mide cada lado. Llama x a los lados iguales e y al lado des-
igual”.

b) “Ahora, aplica el teorema de Pitdgoras para calcular la altura, h, del tridngulo y poder,
asi, hallar su area”.

3. Después de ver la finca, tu tia te lleva a ver los animales. “Tia, ; estos animales los vendéis?”,
preguntas. “Pues claro. La semana pasada vendimos pollos y conejos, 5 pollos méas que co-
nejos. Y el triple del nimero de pollos menos el doble del de conejos fue 25. ;A que no sabes
cuantos pollos y cuantos conejos vendimos?”.
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Nombre y apellidos:

4. ";Y cuadnto os pagaron por los pollos y los conejos?”. “Nos dieron 95 € en 12 billetes; unos
eran de 10 € y otros de 5 €. Venga, dime cuéntos billetes habia de cada clase”.

5. Luego le preguntas por cuantos pollos y cuantos conejos les quedan. “Después de la venta
puedes contar 88 patas. Si vendiéramos 2 conejos, habria doble nimero de pollos que de
conejos. Haz ta el calculo”.

6. Para alimentar a las gallinas y a los pollos utilizan una mezcla de pienso de maiz y cebada. El
pienso de maiz lo compran a 0,80 €/kg y la cebada a 1,10 €/kg. ; Cuéantos kilos de cebada
y de pienso de maiz necesitan para obtener 45 kilos de mezcla que resulte a un precio de
0,90 €/kilo?

7. "Tio, jcuantos vehiculos tenéis?”, le dices. “Contando todos, tenemos 7. Unos son de dos
ruedas (bicicletas y motocicletas), y otros, de cuatro (coches y tractores). La suma de la mitad
y la cuarta parte de los de dos ruedas es igual a la suma de un tercio y de dos tercios de los
de cuatro ruedas”. No preguntes mas y calcula cuantos vehiculos hay de cada clase.
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 8

Ficha de trabajo A

1.

a)y=2x-3
b)

x| 3 5 6 8 9 |10 | 12
y| 3 7 9 113115 |17 | 21

c) Nacié el dia 8.

a)[y+x=12
y+2=x

b) [y=12-x
y=x-2
c)

1123|4567 ,8|9/10

y|11|10|9 |8 |76 5|4

y=x-2

1123|4567 18|9 10

yl-1lol1/2/3/4|5|6|78

Hay 7 chicos y 5 chicas.
Llegaron 8 amigos y faltaban 4.

Ta— 14 €
Pablo = 6 €

Un refresco pesa 360 g, y una botella de agua,
250 g. Lo que Isabel lleva en la mochila pesa
970 g.

El precio de un granizado es 2€, y el de una
bolsa de palomitas, 1€.

Juan estuvo 6 minutos, y Ana, 4.

Ficha de trabajo B

1.

La edad de Javier es 14 afios, y la de su tio,
44 anos.

a)x=250m
y=300m
b)h =200 m
A = 30000 m?

Vendieron 15 pollos y 10 conejos.
Habia 7 billetes de 10 € y 5 billetes de 5 €.
Quedan 12 conejos y 20 pollos.

Necesitan 15 kg de cebada y 30 kg de pienso
de maiz.

Tienen 4 vehiculos de dos ruedas y 3 de cuatro
ruedas.
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Lo fundamental de la unidad

9 Nombre y apellidos:

Fecha:

Curso:

TEOREMA DE PITAGORAS

EL TEOREMA DE PITAGORAS

En un tridngulo rectangulo, el &rea del cuadrado construido sobre

la hipotenusa es igual alasumade.............coooii.
.................................................. a2
@=b+c
a c| c
b
b2
APLICACIONES DEL TEOREMA DE PITAGORAS
Los lados de un tridangulo rectangulo determinan el tipo de tridangulo:
e Sia2=p2+ eltridngulo es.....cccoiiiiiiiiiiiiiii
e Siaz>b?+ eltridngulo es......cviiiiiiiiii
e Siaz<b?+ eltridnguloes......cooooiiiiiiiii
Calculo de longitudes en algunas figuras planas:
32
- ,' 26
D .- !
Ll s x {40
20
50
D= X = & =
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Ficha de trabajo A

9 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

EL HUERTO URBANO

El grupo que lleva los huertos urbanos de una asociacién de vecinos, ha pedido al ayunta-
miento de su ciudad un terreno publico para convertirlo en huerto urbano.

La asociacion ya posee dos terrenos justo enfrente de las fachadas de un local con base
triangular, como ves en el dibujo. Necesitan que les dejen el terreno cuadrado que hay
enfrente de la tercera fachada.

HUERTO QUE

SE RECLAMA
HUERTO 1

225 m?2

HUERTO 2
64 m?2

1. La asociacion debe presentar al ayuntamiento un estudio con las caracteristicas técnicas del
solary, entre ellas, la superficie. j Puedes calcularla t4?

2. Quieren dividir el nuevo huerto en dos partes iguales por la diagonal. Para ello, van a colocar
sobre ella una pequena valla. Si venden el metro lineal de valla a 12 euros, ;cuénto costara
en total?

3. Para llegar a las ramas altas de los frutales, la asociacién tiene dos escaleras. Una vertical
como la que ves en el dibujo (tipo A) y otra plegable (tipo B).

TIPO A TIPO B

a) La del tipo A tiene 2 m de largo. Si se sitta a 80 cm del pie de un arbol, ;a qué altura
apoyara sobre él?

b) ¢A qué altura llegara la del tipo B si entre las dos hojas miden 2,6 m y al apoyarla sobre el
suelo ocupa 1 m de ancho?
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Nombre y apellidos:

4. La parte de huerto en la que plantan lechugas tiene forma de rombo, de 5 m de lado, y ocupa
2,8 m de ancho. Si han sembrado 12 unidades por metro cuadrado, ;cuantas lechugas han
plantado?

5. Otra parte de sus huertos tiene forma de trapecio isésceles, de 6 m de altura, cuyas bases
miden 3,1 m y 5,3 m. Van a utilizar cuerda y estacas para construir a su alrededor una valla
como la que aqui ves. ;Cuantas estacas necesitan para vallar ese terreno trapezoidal? ;Qué
longitud de cuerda necesitaran?

G N S — N -]
G S E— )
RN

0,5m

6. Una de las fachadas del local tiene la forma que ves en la figura de abajo: un triangulo equila-
tero en su parte alta, unido con un rectdngulo en su parte baja. ;Cuanto se tendra que gastar
la asociacién para pintar la fachada si entre mano de obra y material, el coste es de 2,50 €
el metro cuadrado?

7. Una pequena fuente que hay en uno de los huertos tiene forma de hexdgono regular de 0,5 m
de lado. La han forrado con gresite (pequefias piezas de porcelana) de 2 cm x 2 cm, como los
fondos y paredes de las piscinas. ; Cuantas piezas, aproximadamente, han utilizado?
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Ficha de trabajo B

9 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

ESTACION METEOROLOGICA

A un equipo de técnicos del ayuntamiento de una pequefia localidad les han encargado
montar una estacién meteorolégica. Por varios motivos técnicos, y para que nadie pueda
acceder a la estacion, esta debe situarse sobre un poste de 20 m de altura.

1. La empresa encargada del transporte del poste les ha dado a elegir uno de los siguientes
contenedores. ;Cual deberadn escoger para gastar lo minimo (el poste debe caber entera-
mente dentro del contenedor)?

S -
3 o
3
" N 15m A 0

!
e

|
|

2. Para colocar la base del poste, se transporta también una plancha cuadrada de 14 m de lado
de acero forjado. En este caso, ;qué contenedor de los del ejercicio anterior deben coger
para su transporte?

3. La estacién meteoroldgica lleva un tejadillo metalico con forma de pirdmide cuadrangular
regular de 32 cm de altura, cuya base es un cuadrado de 1,20 m de lado. Si el aluminio que
se utiliza para cubrir las caras laterales cuesta 2 €/dm?, jcuanto ha costado el tejadillo?
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Nombre y apellidos:

Para fijar el poste en el suelo, los operarios tienen 90 m de cable. Con él pretenden atar el poste a
cuatro puntos simétricos, como ves en el dibujo. Para amarrar cada uno de los cables se requiere
1 m més por cada uno de sus extremos.

4. Van a construir una valla de seguridad circular a una distancia del poste de medio metro més
de donde se amarran los cables en el suelo. ;Qué longitud tendré la valla?

5. Los puntos de anclaje forman un cuadrado en el suelo. ;A qué distancia se encuentra cada
punto de anclaje del que tiene més cerca? ;Y del que tiene mas lejos?

6. ;Qué altura debe tener la valla de seguridad para que, si se cayera el poste, este tocara con
la valla a tres cuartos de su altura?

7. En el recinto de seguridad del poste hay una escalera para acceder a la escalerilla principal. Si
la base de |a escalera queda a 1 m del poste, se apoya sobre este a 2,4 m de altura. ;A qué
altura llega si su base queda a medio metro del poste?
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 9

Ficha de trabajo A

1.

289 m?
288,50 €

a) 1,83 m
b)1,2m

161 lechugas
41 estacas y 62 m de cuerda
189,28 €

1625 piezas

Ficha de trabajo B

1.

El contenedor de 15x 10 x 10 m
El contenedorde 12 x 10 x 10 m
326,40 €

31,4 m

El mas cercano esta a 6,36 m, y el mas lejano,
a9m.

14,74 m

2,55m
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Lo fundamental de la unidad

1 O Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

SEMEJANZA

FIGURAS SEMEJANTES

Dos figuras son semejantes cuando solo difieren en .........oooooiiiiiiiiiiiiiii En tal caso, los

segmentos correspondientes SON ...........ccooiiieiiiiiiiiiiiii e

c a_»hb_c_
. a b K
c
b ” El valor fijo k recibe el nombre
de i
a Py a=a'-k b=5b"-....... c=c ...

En dos figuras semejantes se cumple que:

* Los angulos de la primerason................ccocc angulos de la segunda.

* Una proporcion, a/b, en la primeraes.......................... .la proporcién a'/b’ en la segunda.
ESCALAS

La escala de un mapa o de un plano es el cociente entre cada longitud del mapa (o plano) y la correspondiente

EJEMPLO: En un plano a escala 1:25000, dos poblaciones estdn a 3 cm de distancia. Su distancia real es de....km.

TEOREMA DE TALES

Si las rectas a, b y c son paralelas y cortan a otras
dos rectas, ry s, entonces los segmentos que deter-

minan enellasson ...........ocooiiii

SEMEJANZA DE TRIANGULO

Dos tridngulos son semejantes si cumplen

una de estas condiciones: B
AN AN AN AN
, B =B c=C
® Los angulosson................. c a
e Los lados son................... AT% = bﬁ = ci =
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Ficha de trabajo A

1 O Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

MEDICIONES EN EL AULA

Al profesor de Matemadticas le encargan que haga un estudio de las dependencias del
centro escolar por si se puede optimizar el uso del espacio disponible. Empieza su labor
por vuestra aula, en la que da clase.

1. Primero quiere dibujar un plano a escala de la clase, pero no tiene muy claro cudl serd la es-
cala. Asi que os va pidiendo diversos dibujos para ver cuél se adecua mejor a sus intereses.
“Este rectangulo representa una de vuestras mesas”, os dice. “Dibujad un rectdngulo seme-
jante que represente mi mesa, sabiendo que la razén de semejanza es 2".

2. Los dibujos anteriores estdn hechos a escala 1:20. ;Cuédles son las dimensiones rea-
les de una mesa de estudiante? ;Cuales son las dimensiones de la mesa del profesor? "Y
recordad que debéis poner las dimensiones que obtengais en el dibujo”, os dice el profesor.

3. “Como todavia no he decidido la escala a la que dibujaremos el plano, construid una figura
semejante a la que representa vuestra mesa, cuya razéon de semejanza sea 1/2. Tomad como
punto de proyeccién el vértice A".

177



178

Nombre y apellidos:

4. "A ver, chicos, vamos a representar la superficie del aula a escala 1:100, mediante un rectan-
gulo de lados 9 cm y 6 cm, respectivamente.

;Cudles son las dimensiones reales de la clase?

5. "Vamos a dibujar las ventanas. Tened en cuenta que miden 100 cm x 125 cm. Si utilizamos
una escala 1:25, j cudles seran sus dimensiones en el plano? Dibujad una de ellas como mues-
tra, por favor”.

6. "También vamos a calcular la altura de la clase. ;A alguien se le ocurre como podemos hacerlo?”,
pregunta. Ana levanta la mano y contesta: “Podriamos utilizar la semejanza de tridangulos”.
“Muy bien, Ana. Utilizad el siguiente dibujo para calcular la altura que os pido. La altura de la
mesa es de 70 cm. Ademas, BC = 20 cm, AC = 50 cm y AD =4 m".
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Ficha de trabajo B

1 O Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

COMPRA DE CASA

Tu prima Luisa y su novio, Arturo, quieren comprar una casa y van a una inmobiliaria.
Te vas con ellos.

1. Al llegar alli, les ensefian una fotocopia del plano de la casa, pero ampliada un 150% para
poder verlo mejor. Tus primos quieren que las medidas sean exactas y te preguntan si se
pueden fiar de la fotocopia, si las dos figuras seran semejantes. ; Qué les contestas? De serlo,
;cudl seria la razén de semejanza?

2. A Arturo le gustaria ver ampliada la parte que corresponde a la cocina. Te pide que la amplies
al triple de su tamafio, utilizando como punto de proyeccién uno exterior a la figura. ; Cémo
te quedo?

3. Esta previsto que una cenefa de tridngulos equiladteros decore las paredes de la cocina. En
el dibujo que les mostraron, el lado del triangulo media 6 cm, y les dijeron que la razén de
semejanza del dibujo era de 1/2. Arturo te pregunta qué altura tendria la cenefa de tridngulos
en la realidad.
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Nombre y apellidos:

4. Os ensefian otro plano en el que uno de los dormitorios mide 3,6 cm x 2,4 cm. Os dicen
que en la realidad medira 4,5 m x 3 m. Para posteriores mediciones, Luisa te pregunta por la
escala de este plano.

5. Luego os muestra otro plano con la plaza de garaje. En él, la plaza mide 3 cm x 8 cm (ancho x largo),
y os dice que la longitud real es de 6 m, pero que no recuerda la anchura. El comercial os dice
que la plaza cuesta 12150 €. ;A cuanto sale el metro cuadrado?

6. Larampa que baja desde la calle al garaje tiene una longitud de 25 m, y visto en planta, en el
plano anterior, mide a = 32 cm. ;A qué profundidad se encuentra el suelo del garaje?

2%

7. En otro plano, con una escala 1:75, el piso tiene una superficie de 240 cm?. El precio final del
piso es de 243000 €. Luisa quiere saber cuanto cuesta el metro cuadrado, para compararlo
con otras zonas. Diselo.

8. Ya en la calle, observando la construccién, Luisa y Arturo quieren saber la altura que tendrd
finalmente. Tu prima midié con sus pasos (2 pasos) la sombra que proyectaba en la calle una
sefal de trafico de 2 m de altura y la sombra del edificio (18 pasos). Te dijo que cada uno de
sus pasos mide 75 cm. ;Cual es la altura aproximada del edificio?
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 10

Ficha de trabajo A

2. La mesa del alumno mide 70 cm de largo y
50 ¢cm de ancho. La longitud real de la mesa
del profesor es 1,4 m, y su anchura, 1 m.

\

e 3.
A e

4.

4. Las dimensiones reales son 9 m de largoy 6 m
de ancho. 5.
5. Lasventanasen el plano serian de 4 cm x 5 cm. 6.
6. 23m 7.
8.

Ficha de trabajo B

1. 1. Si, son semejantes y la razén de semejanza en-

tre la fotocopia y el plano original es 1,5.

10,4 cm

Escala 1:125

900 €/m?

7m

1 800 €/m?

18 metros
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Lo fundamental de la unidad

1 1 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

CUERPOS GEOMETRICOS

POLIEDROS

PRISMA PIRAMIDE TRONCO DE PIRAMIDE

CILINDRO CONO
C 2 4 A =
h 9
ATOTAL = ATOTAL =
7
ESFERA ZONA ESFERICA CASQUETE ESFERICO

i

‘A
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11

Nombre y apellidos:

Curso:

Ficha de trabajo A

Fecha:

PASEO MATEMATICO

Carmen y su hermano, mayor que ella y estudiante de Matematicas, vuelven a casa juntos.
Mientras caminan, hablan de las mateméticas y del mundo real. Carmen se queja de que
en la calle no se ven “matematicas”. Su hermano trata de sacarle de su error.

1. "Mira, fijate, Carmen. La casa en la que vivimos es un paralelepipedo recto de 24 m de altura,
y su base, un rectangulo de 25 m x 30 m, ;no? Con esos datos puedes calcular el area lateral
del edificio, es decir, la superficie lateral de las paredes”. “Ya, pero ;jeso para qué sirve?”,
contraataca Carmen. “Imaginate que tuvieran que pintar las paredes exteriores. ;No crees
que seria importante ese dato? Venga, halla la superficie lateral”.

T

24 m

2. "Ahora, observa: en la azotea hay una chimenea de chapa, de forma cilindrica, con un radio

de 10 cm y una altura de 1,80 m

con un radio de 12 cm y una altura de 16 cm”.

16 cm

180 cm

. "Y para que no entre el agua tiene una caperuza cénica,

a) ¢Cuél es la superficie del cuerpo
de la chimenea?

b) ;Cuél es la superficie de la ca-
peruza?
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Nombre y apellidos:

3.

“A ver, déjame a mi, Fernando”, le dice Carmen. “La sala comunitaria del edificio es un ortoe-
dro que tiene 2,25 m de altura. El suelo es un rectangulo de 6 m x 4 m. La puerta de entrada
mide 90 cm de ancho por 2 m de alto”.

“Si quisiéramos pintar las paredes y el techo, jcuantos metros cuadrados pintariamos?”.

Carmen le dice: “Ahora que me fijo, las claraboyas de los patios interiores son piramides. Se-
guro que te puedes inventar un problema con ellas” “Pues claro”, le contesta, “miden 2 m de
altura, y el lado de su base cuadrada mide 4 m. ;A que no sabes cuantos metros cuadrados
de material transparente se ha necesitado para cada una?”.

“No estd mal, hermanita, pero ahi va uno més dificil: la puerta principal del edificio es de 2 m
de altura, y consta de 10 barrotes ortoédricos verticales, con base cuadrada de 9 cm?. Ya lo
hemos pintado otras veces y sabemos que se gastan 50 g de pintura por cada medio metro
cuadrado de superficie. ;Cuantos gramos de pintura necesitamos para pintar los barrotes?
Y no olvides contar las superficies de las bases”, le dice Fernando. Ayuda a Carmen con las
cuentas.

“Venga, vamos a casa que ya es hora de comer. El Ultimo: en la entrada a la finca, el nimero
esta grabado sobre una esfera hueca de metacrilato, de 30 cm de didmetro”.

“; Podrias decirme cuanto pesa esa esfera, sabiendo que la chapa de metacrilato pesa a ra-
zén de 1,5 gramos el centimetro cuadrado?”.

S
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Ficha de trabajo B

1 1 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

UN MIRADOR EN LA SIERRA

El Gltimo fin de semana fuiste con tus abuelos a un mirador que hay en la sierra, desde el
que se contempla un paisaje impresionante. El mirador es una torre compuesta de tres
estructuras: un ortoedro en la base, un prisma regular hexagonal en el centro y, en la parte
superior, un tronco de cono.

1. Decides poner en aprietos a tu abuelo, aficionado a las matematicas, y le dices: “Abuelo,
aqui dice que la base del ortoedro es un rectdngulo de dimensiones 24 m x 16 m y que su
area total es equivalente a la de un cubo de 12 m de arista. ;A que no sabes cuél es la altura
de la estructura ortoédrica?”. ; Qué contestd el abuelo?

2. El abuelo esta leyendo el cartel donde se explica la construccién y dice: “Mira, segln el car-
tel, la arista lateral del prisma hexagonal mide 40 m, y la arista de la base, 7 m”.
a) "A ver, listillo, ;por qué no me dices la superficie que la torre hexagonal deja libre en la
cara superior del ortoedro?”.

b) Interviene tu abuela: “Mirad, la superficie lateral de la torre hexagonal esta recubierta con
plaquetas rectangulares de 20 cm x 30 cm. ;Cuéntas plaquetas habra en total?”.
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Nombre y apellidos:

3. El cuerpo superior del mirador es un tronco de cono acristalado, cuya altura mide 4 m, y los
radios de sus bases, 5 my 2 m, respectivamente. “Abuelo, jpor qué no calculas la superficie
lateral de ese tronco de cono?”, le dices. “4Y por qué no la calculas t4?”, te responde.

4. Para sostener la superficie del cuerpo superior se utilizé una estructura metélica construida
con barras de hierro, coincidiendo con las aristas de un tronco de pirdmide hexagonal, inscri-
to en el tronco de cono. ;Cuantos metros lineales de barra de hierro se utilizaron?

5. Un guia que hay por alli se acerca a vosotros y os dice: “Vaya, veo que os gustan las mate-
maticas. Ahi va una buena pregunta: el ascensor en el que habéis subido ocupa el 20% de la
plataforma del mirador. ;Qué superficie queda disponible para los visitantes?”.
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 11

Ficha de trabajo A

1.

A, =2640 m?

a) 1,13 m?
b)753,6 cm?

Pintaria 67,2 m2.

38,63 m? si se considera la base; y 22,63 m? sj
no se cuenta con la base.

Necesitan 241,8 g de pintura.

Pesa 4,239 kg.

Ficha de trabajo B

1.

1,2m

a) 257 m?, aproximadamente.

b) 28000 plaquetas.
110 m?, aproximadamente.
Se utilizaron 72 metros de hierro.

Quedan aproximadamente 52 m? disponibles
para los visitantes.
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Lo fundamental de la unidad

1 2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:
MEDIDA DE VOLUMEN
UNIDADES DE VOLUMEN
dam?
‘\_/‘\_/‘\1_03/\_/‘\_/‘\_/‘
| dl
X
EJEMPLOS:
M0Om3i=............. cm 7l=............dam® 1T hmi=............ dl
PRISMA PARALELEPIPEDO ORTOEDRO CuUBO
: - i
i SRl
~~~~~~~~~ a
aI | b ?
a
V= V= V= = T
PIRAMIDE CILINDRO CONO ESFERA
h
L
V= V= V= = e
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Ficha de trabajo A

1 2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

ENVASES PARA REFRESCOS

El colegio os lleva a una fabrica de refrescos para que vedis cuél es el proceso de elabora-
cién de estos productos. Alli la profesora de Matematicas os va explicando todo mientras
os hace algunas preguntas para ver si estais atentos a la visita.

1. "Mirad aqui. Estamos viendo un depésito cilindrico de 1 metro de didmetro y de 2 m de al-
tura. Por lo que me han dicho, esté lleno de refresco de naranja. ;Cuéantos litros de refresco
caben en el deposito?”.

2. "Los refrescos se comercializan en varios envases. Me han dado una tabla con los distintos
tipos, pero no me han dicho cuéntos envases de cada tipo se pueden llenar con los litros que
habéis calculado antes. Vamos a hacerlo nosotros, jvale?”.

CAPACIDAD DE LOS ENVASES 21 1/2 1 40 cl 250 ml 200 ml

N.° DE ENVASES

3. “Como nos han visto hacer calculos, me acaban de pedir que les completemos la siguiente
tabla: en ella debe ir el nUmero de envases de cada tipo que se necesitan para completar un
litro de refresco. jManos a la obra!”.

CAPACIDAD DE LOS ENVASES 200 ml 25 cl 50 ¢l 1dm3 100 ml

N.° DE ENVASES

4. "Para comercializar el refresco de limon, el envase que mas utilizan es un cilindro metalico de
33 cm? de base y 10 cm de altura. ; Cuantos centilitros caben en cada bote?”.



Nombre y apellidos:

5. Un bote de refresco tiene 3,25 cm de radio en la base y 10 cm de altura.

a) Siduplicaran el radio y la altura, jpor cudnto quedaria multiplicado su volumen?

b) Y si rebajaran a la mitad las medidas anteriores, jen cuanto quedaria reducido su volu-
men?

6. "El zumo de naranja lo venden envasado en packs de tres unidades. Cada unidad tiene la
forma de un ortoedro de dimensiones 5 cm x 3,2 cm x 12,5 cm. A ver si me decis cudntos
mililitros caben en un pack”.

7. Para el zumo de pifia utilizan un envase ortoédrico con una capacidad de 400 ml. Su base es
un cuadrado de 5 cm de lado. ;Cudl es la altura del envase?

8. "Me dicen que también envasan refresco de frutas con leche en un recipiente cubico de 6,3
cm de arista. ;Cuéntos de estos cubos necesitan para envasar un litro?”.

9. Ahora estan investigando la viabilidad de un envase con forma de prisma hexagonal regular,
con capacidad para 1,5 |. Si la altura prevista es de 20 cm, ;cuédntos centimetros cuadrados
debe tener la base?

190
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Ficha de trabajo B

1 2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

EL MUNDO EN CAJAS

Una de las excursiones mas divertidas que hacéis todos los afios es a la fabrica de cajas.
En ella construyen cajas para regalo, para perfumeria y para reposteria. Seguis al guia por
toda la planta.

1. “"Mirad, chicos, aqui vemos a uno de los operarios mientras construye un cono de cartén
plastificado, a partir de un semicirculo de 32 cm de didmetro y de una circunferencia de 8 cm
de radio para la base del cono”.

32 cm

a) ";Alguno puede decirme qué altura tendra el cono?”.

b) “;Y cuél sera su volumen?”.

c) “A ver, para los més rapidos calculando: podra contener un litro de liquido?”.

2. "En esta otra zona tenemos cajas construidas con forma de cilindro cuya base tiene 803,84 cm?,
y cuya altura mide 30 cm”.
a) “Si se introduce en la caja un objeto de 20 dm?, ;qué volumen queda libre dentro de la
caja?”.

b) “El cartén de la caja tiene un grosor de 2 mm. ;Podéis decirme cudl es su peso, sabiendo
que 10 cm?® pesan 5 g?”.



Nombre y apellidos:

3. "“En este taller también fabricamos un molde de pléstico como el de la figura, en forma de
tronco de cono. En las pastelerias se utilizan para rellenarlo de chocolate”.

a) "¢ Cuéntos mililitros de chocolate fundido caben en el recipiente?”.

b) “Calculad también su peso, sabiendo que 100 cm?® de chocolate pesan 120 g”.

1

4. "Para envasar perfumes, fabricamos unos recipientes esféricos de 10 cm de didametro”.

a) "¢Se pueden introducir 50 c/ de perfume en cada uno de ellos?”.

b) “Para su venta, nos piden que se presente el recipiente en una caja clbica cuya area total
mida 6 dm?, sin contar solapas. ;Cabré el recipiente esférico en una caja asi?”.

5. "El departamento de disefio esté estudiando, para un nuevo producto, la construccién de un
envase que debe tener forma de tronco de pirdmide cuadrado, con una capacidad de 140
mililitros, y cuyas bases tengan aristas de 4 cm y 2 cm, respectivamente. ;Cual serd la altura
del envase?”.
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 12

Ficha de trabajo A

1.

1570 litros

CAPACIDAD
DE LOS
ENVASES

21

1721

40 ¢l

250 ml

200 ml

N.° DE
ENVASES

785

3140

3925

6280

7850

CAPACIDAD
DE LOS
ENVASES

200 ml| 25 ¢l

50 cf

1dm?

100 ml

N.° DE
ENVASES

10

33 cl

a) El volumen quedaria multiplicado por 8.

b) Su volumen seria % del inicial.

600 ml

El envase tiene 16 cm de altura.

Son necesarios 4 cubos.

75 cm?

Ficha de trabajo B

1.

a)h=13,86cm
b)V = 928,44 cm?

c) No podra contener un litro de liquido.

a)4115,2 cm® =4,1152 dm?
b) 299,56 g

a) 175,84 ml
b)211 g

a) Si, porque la capacidad del recipiente esféri-
co es, aproximadamente, de 52,3 cl.

b) Si, porque cada arista de la caja mide 10 cm.

La altura debe ser de 15 cm.
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Lo fundamental de la unidad

1 3 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

FUNCIONES

LAS FUNCIONES Y SUS ELEMENTOS

Una funcién relaciona dos variables, x e y, y asocia a cada valor de x un tnico valorde y. A x se lallama

variable ... “A y selallama variable ................... .
Las funciones se representan graficamente.
CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO
Una funcién es creciente en un tramo cuando al aumentarla X........cocoveviiniiiiiiiniininian.. .

EJEMPLO!

Una funcidén es decreciente en un tramo cuando .......oovvviniieiiiiniiiiiaaanenn. .

EJEMPLO:

Si un funcién mantiene el mismo valor en todo un tramo, se dice que es............................

EJEMPLO:

TIPOS DE FUNCIONES PENDIENTE DE UNA RECTA
¢ Funcién de proporcionalidad y = mx Y
Estas funciones se representan mediante una recta 2

QUEe Pasa PO .......cccuuivnrinninnn,

La constante de proporcionalidad, m, también se I T T T T T T

Hama ....cooniiiiiniiiice .
La pendiente de estarectaes m=.....

EJEMPLO: EJEMPLO de recta con pendiente m = —2:

¢ Funcién lineal y=mx+n

Se representan mediante ...................... Y= L I

La ordenada en el origen es el punto de corte con +

Si m es positiva, la funcidénes..................

EJEMPLO: . . .,
Si m en negativa, la funciénes................
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Ficha de trabajo A

1 3 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

TRANSPORTE DE MERCANCIAS

En el colegio estais preparando la excursién de fin de curso. Un empresario de la locali-
dad, dedicado al transporte de mercancias, se ofrece a hacer una buena aportacién si le
ayudais a resolver unos problemas que tiene en su empresa. Vuestra profesora habla con
él y acepta el reto, porque os ve capaces de ayudarle.

1. En primer lugar, os dice que el precio por transportar cualquier mercancia es directamente
proporcional a la distancia recorrida. El empresario solo tiene unos pocos datos:

x(km) | 10 20 25 30 40 45 50
y (€ 100 125 225 250

a) Le gustaria que le completarais la tabla.

b) Para estudios posteriores, le vendria muy bien que le dijerais cudl es la ecuacién de la
funcién.

c) Ademas, seria muy interesante ver representada la funcién en una grafica. Vuestra profe-
sora os pide que la dibujéis.

PRECIO (€)

2501
2001
150+
100+

50+

1011201130140/ 50 - DisTANCIA (km)

2. La empresa también ofrece un transporte con seguro de mercancias. Da igual el producto
que se transporte, la funcién es y = 0,5x + 100. El empresario os vuelve a pedir que com-
pletéis una tabla de valores.

x (km) 0 100 200 300 400 500 600 700
y (€) 100 150
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Nombre y apellidos:

3. Ahora dibujad la grafica del ejercicio anterior.

PRECIO (€)
600+
4004
200+
1200400600800 DISTANCIA (km)

4. Por Ultimo, os ensefia una grafica correspondiente a un porte efectuado por un camién de la
empresa. Os hace algunas preguntas.

PISTANCIA-(km)

300t

2001

1001+

1 2 3 4 5 b TIEMPO (h)

a) ¢Ha hecho el conductor algin descanso como marca la ley? ;Cuando?

b) ¢En qué tramo del viaje circula més despacio? La profesora os sugiere que miréis las pen-
dientes de los distintos tramos.

c) ¢Hay algin tramo creciente? ; Cual?

d) ;Y algun tramo decreciente? ;Cual?

e) iY algun tramo constante? ; Cual?

f) ¢ Cual fue la distancia total recorrida por el camién
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Ficha de trabajo B

1 3 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

EL MERCADO MAYORISTA

Tus padres tienen una fruteria en el barrio. Un dia que estas de vacaciones, te vas con tu
padre a hacer las compras al mercado de mayoristas.

1. Junto a uno de los distribuidores de tomates, hay un grafico con los precios de los tomates
segun transcurren las horas.

a) “;Podrias decirme los precios maximo y minimo?”.

b) “Me vendria bien que me dijeras en qué periodos los precios suben, en cuéles bajan y en
cuales el precio no varia”.

COSTE (€/kg)

0,60

0,20

JL
14

6 7 8 9 10 mEmPO (h)

2. Luego pasais por una empresa que vende cerezas en distintos envases. Tu padre estd miran-
do la tabla de precios segun el peso del envase y te hace algunas preguntas.

Peso (kg) 0,5 1 1,5 2 3 5 10
PRECIO/CAJA (€) 1,25 2,5 3,75 5 7,5 12,5 25

a) "Oye, fijate en estos datos. ;Son directamente proporcionales el peso y el precio de las
cajas?”.

b) “;Puedes decirme la ecuacion de la funcién? ;Es una funcién de proporcionalidad o una
funcién lineal?”.

c) "¢Cuél es la pendiente de la recta?”.
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Nombre y apellidos:

3. Enuno de los locales, tu padre tiene un amigo y hace un descanso hablando con él. “Oye, ;y
sale muy cara la factura de la luz aqui?”, le pregunta tu padre. “Pues mira, pagamos una can-
tidad fija bimestral de 20 €, mas é céntimos por kilowatio. Creo que aqui tengo los dltimos
6 recibos. Vaya, pues solo tengo las lecturas”, responde.

a) Tu padre te dice: "Completa la tabla que nos da el gasto de Angel y escribe la ecuacién
que relaciona el coste del recibo con el consumo realizado”.

consumo (km) 0 1800 2000 2200 2500 2600 3000

COSTE (€)

b) “Y, ya que estds, podrias representar graficamente la funcién, jvale?”.

COSTE (€)
200+
100+
20+
1000 2000 3000 CONSUMO
(Wh)

4. Tu padre estéd pensando en cambiar la fruteria por un local en el mercado mayorista. Para ello,
necesita algunos datos que le digan si el cambio sera rentable o no. Te ensefia una gréfica
que le ha dado un mayorista de fruta. En ella se ve la relacién entre las ventas y los beneficios
obtenidos en los Ultimos 8 dias.

BENEFICIOS (€)

600-
500+
400-
300-
200-
100}

1000 2000 3000 4000 | VENTAS (€)

a) “;Qué beneficio obtiene por cada 1000 € vendidos? Exprésalo, ademas, mediante un
porcentaje”.

b) “Dime cudl es la ecuacién de la funcién”.

c) "¢ Cudl debe ser el importe de las ventas para obtener un beneficio de 560 €7?".
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 13

Ficha de trabajo A

1. a)

x(m)| 10 | 20 | 25 | 30 | 40 | 45 | 50
y(€) | 50 | 100 | 125 | 150 | 200 | 225 | 250

b) La ecuacién es y = 5x.

c)

N
154

N
(S5

154

<

2. x (km) | O |100/200|300{400(450/500|600|700
y (€) |100{150/200|250300|325|350|400/450

o~
1554

N
O

200400600800 STANEIA-(Km)

4. a) El camién ha parado dos veces, media hora
cada vez. A las 2 horas y a las 3 horas y media.

b) Circula més despacio durante la primera
hora y entre las 2,5 h y las 3,5 h del viaje.

c), d) y e) No hay ningln tramo decreciente.
Hay dos tramos en los que la funcién es
constante: de 2ha25h,yde35ha4dh.
En los tramos no constantes, la funcién es
creciente.

f) 300 km

Ficha de trabajo B

1. a) El precio minimo es de 0,40 €, y el maximo,
de 1 €.

b) Los precios suben entre las 6 h y las 7,5 h;
bajan entre las 7,5 h y las 8 h, y entre las
8,5 h y las 10 h; y se mantienen constantes
entre las 8 hy las 8,5 h.

2. a)Si.

b) La ecuacién es y = 2,5x. Es una funcion de
proporcionalidad.

c) La pendiente es 2,5.

3. a) CONSUMO

(kwW/h)
cosTE (€)/ 20| 128 [ 140 | 152 | 170 | 176 | 200

0 11800|2000|2200|2500/2 600|3000

La ecuacion es y = 0,06x + 20.

b)

N
O

N

N
O

ONSUN

(&)
(&)
C
(©)
(@
(&)

1 I
\ 7

4. a) Por cada 1000 € vendidos obtiene un bene-
ficio de 100 €; es decir, un 10%.

X
b)y= —
'Y=70
c) 5600 €
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Lo fundamental de la unidad

14 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

ESTADISTICA

TABLA DE FRECUENCIAS CON DATOS AGRUPADOS

Haz una tabla de frecuencias y construye el histograma correspondiente, con los siguientes datos de las notas
de Mateméticas en una clase. Utiliza los intervalos de extremos 0-2-4-6-8-10.

NOTAS FRECUENCIA
0-2

95(08| 5 | 624555 2-4

3 48| 7 |15/25| 5

75152 7 35| 5 |65

55| 3 |25 45| 7 |55

15(75/45| 5 | 35|55

PARAMETROS ESTADISTICOS

e Parametros de centralizacion

La media de varias cantidades es................... La mediana de un conjunto de datos numéricos es.................
La moda en una distribucién estadistica es...................

® Parametros de dispersion

El recorrido de una distribucidon es................... La desviacién media de un conjunto de datos es.................
* Parametros de posicién

Si ordenamos un conjunto de datos segln una cierta caracteristica:

El primer cuartil, Q,, es mayor que ................... Yy MENOr qUE .......cevnnnnnnn. El segundo cuartil, Q,, también
llamado .......ccoevvennen €S Mayor que ................... Yy MEeNOr que ...........ccuunee El tercer cuartil, Q,, es mayor
QUE i Yy MENOr que .........ccevveinnnn Los parametros de posicién se representan mediante el dia-
grama ceeeeevenennnnnn

TABLAS DE DOBLE ENTRADA

Observa la tabla siguiente sobre los habitos de lectura en un grupo de personas.

;Cuantas mujeres leen revistas? ........

HOMBRES | MUJERES | TOTAL
¢Qué porcentaje de hombres lee libros?........ comics 15 > 20
LIBROS 17 25 42
¢ Qué porcentaje de personas lee periédicos? ........ REVISTAS 8 15 23
Del total de los que leen cémics, ;cual es el porcentaje PErdDICOs | 20 15 35
TOTALES 60 60 120

de mujeres? ........
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Ficha de trabajo A

14 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

RELAJANDOSE EN EL CINE

Un viernes por la tarde vas con unos amigos al cine. En la taquilla trabaja Laura, la herma-
na de uno de tus amigos. Como tenéis mucho tiempo hasta que empiece la pelicula, os
quedais hablando con ella. “"Oye, jtenéis muchos pases de peliculas al dia?”, pregunta
uno. “Como hay tantas salas, depende del dia. Mirad, aqui tengo los datos de los Gltimos
16 dias"”:

9,15,12,14,10,16,11,17,9, 14,10, 15, 12, 15, 11, 18

1. "Asino me aclaro”, dice Arturo. “Espera, que te hago una tabla de frecuencias”, le dices.

N.° DE PASES

FRECUENCIA

2. "Bueno, eso me dice algo maés, pero jno podrias dibujarme un diagrama de barras?”, te
pide. Dibujaselo.

9 10111112113 11415 16 17 18

3. “iTe vale asi, o también quieres que te halle la media de los pases? Y la mediana
III

y la moda, si quieres...!”. “Ya que te ofreces...”. Calcula los tres pardmetros a ver si Arturo
deja de preguntar.

201
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Nombre y apellidos:

4. Y Arturo insiste: “Para completar el estudio de los datos, nos queda calcular la desviacion
media”. “Eso lo calculas ti”, le contestas. ;Cual es el dato que consiguié tu amigo?

DATOS

DIFERENCIAS A LA MEDIA

5. Calcula los cuartiles Q, y Q, de la distribucién anterior y construye un diagrama de caja y
bigotes.

20

6. Antes de que te pregunten, decides contraatacar: “Laura, jsuelen venir muchos especta-
dores a este cine?”. "Vamos a ver... Uno de los dias en que hubo 10 pases, el niUmero de
espectadores que hubo en cada uno de ellos fue:

81, 98, 83, 94, 61,75, 58, 73, 56, 85"

a) Marta se ofrecié a hacer una tabla de frecuencias. Complétala tu.

INTERVALO FRECUENCIA
De 50 a 60
De 60a 70
De 70a 80
De 80a 90
De 90 a 100

b) "Y yo haré su representacion mediante un histograma”, dice Luis. ;Qué aspecto tenia su
representacion gréfica?

Y3 | |

5016070180190 1100
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Ficha de trabajo B

14 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

DOS DEPORTES

Se estan celebrando los campeonatos interescolares. Tu hermana es arbitro de atletismo
y vas con ella a una de las competiciones que tiene que dirigir.

1. En la pista te pones al lado del delegado de uno de los equipos. “Perdone, ;qué edades tie-
nen los participantes?”, le preguntas. “Pues los del otro equipo no sé, pero los de mi equipo
tienen estas”, y te da una tabla de frecuencias.

EDADES 11 12 13 14 15 16

FRECUENCIA 1 3 4 5 1

a) Te gustaria saber la media de edad del equipo, asi que te pones a calcularla.

b) De tus clases, te acuerdas de que suele ser interesante ver los datos representados grafi-
camente. Se te ocurre hacer un diagrama de sectores. ;Cémo te quedd?

2. "Como veo que estés interesado, calcula también la moda, la mediana y los cuartiles de esa
distribucién”.

3. Dibuja un diagrama de caja y bigotes con los datos que tienes de las edades de los atletas.




204

Nombre y apellidos:

4. Después te pasas por la cancha de baloncesto. En un panel hay una nota que informa de los

puntos obtenidos por los dos equipos que estan en la cancha, en los 6 partidos anteriores.
Fueron estos:

Equipo A: 48, 70, 102, 60, 120, 74
Equipo B: 70, 76, 66, 80, 68, 78

a) En el descanso, te da por calcular la media y la desviaciéon media de los puntos consegui-
dos por cada equipo. ;Cuéles son?

b) El delegado, que te ve, te pregunta: “;En cuél de los dos equipos los resultados son mas
dispersos?”.

5. Entusiasmado con tu labor, el delegado te ofrece que le ayudes durante todo el campeonato,

porque ve que con tu interpretaciéon de los datos puede preparar mejor los partidos. “Mira,
lo Ultimo que te pido hoy: esta gréfica corresponde a un partido jugado por el otro equipo”:
(Nota: el partido se jugd en dos tiempos separados por un descanso).

PUNTOS
80T

601

404

20+

1012030 40 50 |60 70 TFIEMPO
(min)

“;Puedes analizarla, esto es, decirme en qué tramos han conseguido més y menos canastas,
si juegan mejor o peor al principio o al final del partido?; ya sabes, todo eso”. Entusiasmado
con la idea de ayudarle, y tras pensar un rato sobre la gréfica, le contestas.
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 14

Ficha de trabajo A Ficha de trabajo B

1. @) epepmses | 9 10/11/12[13]14]15]16]17]18 1. a)x=135
FRECUENCIA |2 1212121012311 /1 b) 1
16 ANOS

2. 15 ARNOS

3 ANOS 12 AROS

2

14 AROS 13 AROS
1 11 12 ’!Q 1 15 1 17 1

2. lamodaes14; Me=13,5 Q,=125; Q=14
3. x=13; Me=13; Lamodaes15.

4. DM=25 10 11 12 13 14 15 16 17
5. Q,=105; Q,=15; Me=13 f | | | 1

§ 9 1.0 11 1.2 1.3 14 15 16 17 1.8 1.9 4. a)Equipo A: X =79; DM = 21,3

— — Equipo B: X ~ 73; DM~ 5

b) Los resultados son més dispersos en el equi-

6. a) po A, porque su desviaciéon media es mayor.
. ESPECTADORES FRECUENCIA
De 50 a 60 2 5. Han conseguido mas canastas en los dltimos
De 60a 70 1 10 minutos del partido, y menos canastas en el
De 70 a 80 2 tramo del minuto 10 al 20.

De 80 a 90 3 Han jugado mejor al final del partido y al final

De 90 a 100 2 de la primera parte que al principio del mismo.

Ha habido un descanso de 10 minutos tras la

b) primera media hora.

34
21

50 60 70 80 90 100

205






	et03041001_f_d01_diver
	et03041001_f_d02_diver
	et03041001_f_d03_diver

